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ลกัษณะของตลาดผูข้ายน้อยราย 

         ตลาดผู้ขายน้อยราย คอืการจดัองค์การตลาดซึ่งภายในตลาดน้ีมผีู้ขายสนิค้า

จํานวนน้อยราย ดงันัน้ ผูข้ายแต่ละรายจะเป็นผูข้ายรายใหญ่ๆในตลาด การกระทําของ

ผูข้ายรายหน่ึงจะมผีลกระทบต่อผูข้ายรายอื่นๆ โดยผูข้ายรายหน่ึงจะคาดคะเนปฏกิริยิา

ของผูข้ายรายอื่นๆ ทีม่ต่ีอพฤตกิรรมของเขา และผูข้ายรายน้ีกจ็ะเปลีย่นแปลงพฤตกิรรม

ของเขาใหส้อดคลอ้งกบัทีเ่ขาคาดคะเนวา่ผูข้ายรายอื่นๆ จะมปีฏกิริยิาโตต้อบ นัน่คอื การ

ตดัสนิใจของผูข้ายในตลาดผูข้ายน้อยรายจะเป็นการตดัสนิใจทีข่ ึน้อยู่ต่อกนั ทัง้น้ีเพราะ

การเปลีย่นแปลงราคาและปรมิาณผลผลติของผูข้ายรายหน่ึงจะมผีลกระทบกระเทอืนถงึ

ผูข้ายรายอื่น และผูข้ายรายอื่นจะมปีฏกิริยิาตอบโตก้ารกระทาํของผูข้ายรายน้ีดว้ย 

         สนิคา้ของผูข้ายน้อยรายอาจเหมอืนกนั (Homogeneous commodity) หรอือาจ

แตกต่างกนั ดงันัน้ตลาดผู้ขายน้อยรายจงึแบ่งเป็นตลาดผู้ขายน้อยรายแบบที่สนิค้ามี

ลกัษณะเหมือนกนั เรยีกว่า Pure Oligopoly และแบบที่สนิค้ามีลกัษณะแตกต่างกนั 

เรยีกวา่ Differentiated Oligopoly 

ตลาดผูข้ายน้อยรายท่ีมีสินค้าเหมือนกนั (Pure Oligopoly) 

         ในตลาดผูข้ายน้อยรายทีส่นิคา้มลีกัษณะเหมอืนกนัจะพบว่าการแขง่ขนัของผูซ้ือ้

จะทาํใหร้าคาตลาดมเีพยีงราคาเดยีว แต่เน่ืองจากผูข้ายแต่ละคนมผีลผลติในปรมิาณมาก

พอเมื่อเปรยีบเทยีบกบัปรมิาณผลผลติทัง้หมดในตลาด ดงันัน้การกระทําของผูข้ายแต่ละ

คนจะมผีลกระทบต่อคู่แข่งขนัรายอื่นอย่างมาก ผูข้ายแต่ละรายจงึต้องสงัเกตพฤตกิรรม

ของคูแ่ขง่ขนั 

บทท่ี  8 
ตลาดผูข้ายน้อยราย 

(Oligopoly) 
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ตลาดผู้ขายน้อยรายท่ีมีสินค้ามีลกัษณะแตกต่างกัน (Differentiated 

Oligopoly) 

         ถงึแมส้นิคา้จะมลีกัษณะแตกต่างกนัในสายตาของผูบ้รโิภค แต่กส็ามารถทดแทน

กนัได้อย่างใกล้ชดิ ดงันัน้แม้ผู้ขายรายหน่ึงเพิม่ราคาสนิค้าของเขาให้สูงกว่าคู่แข่งขนั 

ผูข้ายรายน้ีจะไม่สญูเสยีปรมิาณลูกคา้ทัง้หมด เพราะอาจมผีูซ้ื้อเดมิบางคนยงัพอใจหรอื

ตดิใจในผลติภณัฑข์องเขาอยู่จงึยนิดทีีจ่ะซื้อสนิคา้นัน้ในราคาทีส่งูขึน้ ในขณะทีผู่ซ้ื้อบาง

คนอาจเปลี่ยนไปซื้อสินค้าของคู่แข่งขนั เส้นอุปสงค์ตลาดซึ่งแสดงถึงปริมาณสินค้า

ทัง้หมดของอุตสาหกรรมจงึไม่สามารถกําหนดขึน้ได ้เน่ืองจากแต่ละหน่วยผลติในตลาด 

(อุตสาหกรรม) ผลติสนิคา้ทีม่ลีกัษณะแตกต่างกนัจากหน่วยผลติอื่นๆ ดงันัน้ผูผ้ลติแต่ละ

รายจะมเีสน้อุปสงคเ์ป็นของตนเองต่างหากจากเสน้อุปสงคข์องผูข้ายรายอื่น และจํานวน

ขายของสนิคา้ผูข้ายรายหน่ึงจะเป็นฟงักช์ัน่ของราคาสนิคา้ของเขา และราคาของคู่แขง่ขนั

รายอื่นๆ ทัง้หมด ดงันัน้การตดัสนิใจในการผลติจะขึน้อยู่กบัการกระทําและปฏกิริยิาของ

คูแ่ขง่ขนัของเขา 

         ในการวเิคราะหพ์ฤตกิรรมของผูผ้ลติในตลาดผูข้ายน้อยราย จะแบ่งเป็น 2 กรณี

คอื สถานการณ์ทีผู่ข้ายไมม่กีารรวมหวักนั (Non-collusive Oligopoly) และสถานการณ์ที่

มีการรวมหัวกัน (Collusive Oligopoly) ในกรณีที่ผู้ขายไม่มีการรวมหัวกัน จะ

ประกอบด้วยแบบจําลองผู้ขายสองรายของ Cournot  แบบจําลองของ Hotelling 

แบบจําลองของ Sweezy สําหรับสถานการณ์ที่มีการรวมหัวกันจะประกอบด้วย

แบบจําลองของ Stackelberg แบบจําลองของ Cartel และแบบจําลองการเป็นผูนํ้าดา้น

ราคา 

 

แบบจาํลองผูข้ายสองรายของ Cournot (Cournot's Duopoly Model) 

         Augustin Cournot นักเศรษฐศาสตรช์าวฝรัง่เศส ไดส้รา้งแบบจําลองผูข้าย

สองรายขึน้ในปี ค .ศ . 1838 โดยในแบบจําลองนี้เป็นการศ ึกษาพฤติกรรมของคู่

แข่งขนัในตลาดโดยมขี้อสมมติฐานดงัน้ี 
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         (1)   มผีูข้ายเพยีง 2 ราย ซึ่งขายสนิค้าเหมอืนกนั (identical product) และมี

ตน้ทุนการผลติเหมอืนกนั 

         (2)   ในการดาํเนินการผลติไมเ่สยีตน้ทุน ดงันัน้ตน้ทุนเพิม่ (MC) จะเทา่กบัศนูย ์

         (3)   ผูผ้ลติแต่ละรายจะกาํหนดปรมิาณผลติทีจ่ะทาํใหไ้ดร้บักาํไรสงูสดุ 

         (4)   ผู้ผลติแต่ละรายจะตัง้ข้อสมมติว่า ถ้าคู่แข่งขนัของตนเคยผลติสนิค้าใน

ระยะเวลาใดเวลาหน่ึงเป็นจาํนวนเท่าใดกต็าม คู่แขง่ขนัของเขากจ็ะผลติสนิคา้เป็นจาํนวน

นัน้ต่อไปโดยไม่คํานึงถงึว่าผูอ้ื่นจะผลติสนิคา้เป็นจํานวนเท่าใด นัน่คอืเป็นการสมมตวิ่า

การ ปรบัตวัของคูแ่ขง่ขนัมไิดก้ระทาํโดยทนัททีนัใด 

         (5)   เสน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ในตลาดเป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยไปขวา 

รปูท่ี 8 – 1  การกาํหนดปริมาณผลิตตามแบบจาํลองของ Cournot 

                     

     

จากรปูที ่8 – 1  เสน้ D คอืเสน้อุปสงคท์ัง้หมดในตลาด จากขอ้สมมตทิีว่า่ผูผ้ลติ

ไม่มตี้นทุนการผลติ ดงันัน้ต้นทุนเพิม่ (MC) จะมคี่าเท่ากบัศูนย์ ถ้าพจิารณาว่าตลาดน้ี

เป็นตลาดทีม่กีารแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุจะเท่ากบั OB หน่วย 

และราคาสนิคา้ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์จะเท่ากบัศนูย ์แต่ในขณะน้ีกําลงัพจิารณาถงึ
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ตลาดผูข้ายน้อยราย และถา้พจิารณาตามขอ้สมมตฐิานของ Cournot วา่ดว้ยปรมิาณผลติ

ของคู่แข่งขนัคงที่ สมมตวิ่ามผีู้ผลติ 2 ราย และผู้ผลติคนที่ 1 คาดว่าผู้ผลติคนที่ 2 ยงั

ไม่ได้ทําการผลิต ดงันัน้ เส้นอุปสงค์ D ในตอนน้ีจะเป็นเส้นอุปสงค์สําหรบัสนิค้าของ

ผูผ้ลติคนที ่1 (D = d1) และเขาจะกําหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด ณ จุดที ่MR = 

MC = 0 โดยผลติปรมิาณเท่ากบั OC หน่วย ซึ่งเท่ากบั 1/2 ของ OB และขายสนิคา้ใน

ราคาเทา่กบั FC บาทต่อหน่วย โดยคา่ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา (price elasticity 

of demand) เท่ากบั 1 สมมตวิ่าต่อมาผูผ้ลติคนที่ 2 ได้ตดัสนิใจที่จะเขา้มาทําการผลติ

โดยผู้ผลติคนที่ 2 จะมคีวามเชื่อว่าผู้ผลติคนที่ 1 ยงัคงทําการผลติจํานวนเท่ากบั OC 

หน่วย จงึทาํใหอุ้ปสงคข์องผูผ้ลติคนที ่2 คอื D - OC หรอืเสน้ CN (= d2) โดยทีผู่ผ้ลติคน

ที ่2 จะผลติ ณ จุดที ่ MR2 = MC = 0  นัน่คอืผลติปรมิาณเท่ากบั OG หน่วย ซึง่เท่ากบั 

1/2 ของ OC หรอื เท่ากบั 1/4 ของ OB และถา้ใหร้ะยะ OG เท่ากบั CH โดย CH เท่ากบั 

(1/2) CB ดงันัน้ปรมิาณผลผลิตรวมเท่ากบั (1/2) OB + (1/4) OB (หรอืเท่ากบั OC 

+ CH) เท่ากบั (3/4) OB (หรอืเท่ากบั OH) และขายสนิค้าในราคา HI บาทต่อ

หน่วย แต่ราคาและปรมิาณน้ีมใิช่ราคาและปรมิาณดุลยภาพของผูผ้ลติ เพราะตามขอ้

สมมตขิอง Cournot นัน้ หลงัจากทีผู่ผ้ลติคนที ่2 เขา้มาทําการผลติแลว้ ผูผ้ลติคนที ่1 ก็

จะสมมตวิา่ผูผ้ลติคนที ่2 ยงัคงผลติสนิคา้จาํนวน 1/4 ของ OB โดยไมค่าํนึงวา่ผูผ้ลติคนที ่

1 จะผลติปรมิาณเทา่ใด ดงันัน้ผูผ้ลติคนที ่1 จะไดเ้สน้อุปสงคเ์สน้ใหม ่คอื d1′ (ซึง่เท่ากบั 

D - OG) หรอืเสน้ HM ผูผ้ลติคนที ่1 จะผลติปรมิาณ OJ หน่วย ซึง่จะทาํใหไ้ดก้ําไรสงูสุด 

(กําหนดจาก MR1′ = MC = 0) หรอืเท่ากบั (3/8) OB หน่วย และในตอนน้ีเสน้อุปสงค์

ของผูผ้ลติคนที ่2 กจ็ะเปลีย่นจาก d2 เป็น d2′ (หรอืเสน้ RS) และผูผ้ลติคนที ่2 กจ็ะทํา

การผลติปรมิาณทีไ่ดก้าํไรสงูสดุตรงที ่MR2′ = MC = 0 

         ผูผ้ลติทัง้สองคนจะปรบัเปลีย่นแปลงปรมิาณผลติ โดยการดําเนินการจะใกลเ้ขา้

ไปและบรรจบกนั จนในทีสุ่ดจะเผชญิกบัเสน้อุปสงค์ dE (หรอืเสน้ UT) นัน่คอื ผูผ้ลติทัง้

สองจะปรบัเปลีย่นปรมิาณผลผลติจนกระทัง่ผูผ้ลติทัง้สองไดก้ําไรสงูสดุ เมือ่ MR1 = MR2 

= MC = 0 แสดงวา่ ในทีส่ดุ ผูผ้ลติแต่ละรายจะผลติสนิคา้ปรมิาณเท่ากบั 1/3 ของปรมิาณ

ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ (1/3 ของ OB) และปรมิาณผลติทัง้หมดในตลาดจะเท่ากบั 

2/3 ของ OB 
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การพิจารณาการกาํหนดปริมาณผลิตตามแบบจาํลองของ Cournot ทาง

คณิตศาสตร ์

         สมมตุสิมการอุปสงคต์ลาด คอื 

      P     =      a – b Q 

         โดยที ่    P   หมายถงึ ราคาสนิคา้ 

                      Q   หมายถงึ ปรมิาณความตอ้งการทัง้หมดในตลาด 

        ถา้ให ้q1  และ  q2   คอื จาํนวนสนิคา้ของผูผ้ลติคนที ่1 และคนที ่2 ตามลาํดบั 

        ดงันัน้ สมการอุปสงคต์ลาด คอื 

                    P   =    a  –  b (q1 + q2)      . . . . . . . . . (8 – 1)  

         ถ้าสมมติในตอนแรกผู้ผลติคนที่ 2 ยงัไม่ได้ทําการผลติเลย สมการอุปสงค์ใน

สนิคา้ของผูผ้ลติคนที ่1 คอื 

                 P1     =    a  – b q1                         . . . . . . . . .(8 – 2) 

         ดงันัน้ รายรบัทัง้หมดของผูผ้ลติคนที ่1 คอื 

                TR1   =   P1 q1   =    a q1 – b q12       . . . . . . . . (8 – 3) 

         รายรบัเพิม่ของผูผ้ลติคนที ่1 คอื 

                    MR1    =   a – 2 bq1                        ............... (8 - 4) 

         โดยเหตุที่มขี้อสมมุติว่าผู้ผลิตไม่มตี้นทุนการผลิต ดงันัน้ปรมิาณผลิตที่จะได้

กาํไรสงูสดุ คอื  MR1  =  MC  =  0  หรอื MR1 = 0 

  MR1   =      a  –  2  b q1     =    0 

     q1    =      
b2

a   

         จากรปูที ่8 - 1   a/b  มคีา่เทา่กบั  OB ดงันัน้ 
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                      q1    =     2
1  OB 

         นัน่คอื ผูผ้ลติคนที ่1 จะไดก้ําไรสงูสุดเมื่อผลติปรมิาณทีค่่าของรายรบัรวมสงูสุด 

โดยมคีา่ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา (price elasticity of demand) เทา่กบั 1 

         ต่อมาสมมุตวิ่าผูผ้ลติคนที ่2 เขา้มาทําการผลติโดยผูผ้ลติคนที ่2 จะมคีวามเชื่อ

ว่าผูผ้ลติคนที่ 1 จะทําการผลติจํานวน  
2
1

 OB ต่อไป โดยไม่คํานึงว่าผูผ้ลติคนที่ 2 จะ

ผลติจาํนวนเทา่ใด ดงันัน้สมการอุปสงคข์องผูผ้ลติคนที ่2 คอื 

                    P2       =     a  –  b (q1 + q2) 

                                 =     
2
a   –  b q2 

         ดงันัน้สมการรายรบัรวมของผูผ้ลติคนที ่2 คอื 

                    TR2     =     P2 q2     =   
2
a q2  –  b q22 

         และสมการรายรบัเพิม่ของผูผ้ลติคนที ่2 คอื  MR2   =   
2
a  –  2 b q2  

         ผู้ผลิตคนที่ 2 จะได้กําไรสูงสุด เมื่อผลิต ณ จุดที่ MR2 = MC = 0 หรือ       

MR2 = 0 นัน่คอื 

                    MR2   =   
2
a   –  2 b q2    =    0 

                     q2      =   
4
1  )

b
a(   

         จากรปูที ่8 - 1 คา่ a/b มคีา่เทา่กบั OB นัน่คอื 

                     q2    =   
4
1  OB 

         นัน่คอื ผูผ้ลติคนที ่2 จะผลติปรมิาณเทา่กบั  
4
1  ของอุปสงคต์ลาด 
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         ปรมิาณขายรวมทัง้หมดของตลาด (Q) จะเทา่กบั 

                              Q     =    q1 + q2   =   
4
3 )

b
a(   =  

4
3  OB 

         ราคาขายสาํหรบัผลผลติ (P) จะเทา่กบั 

                         P      =      a – b Q    =  
4
1  a 

         หรอืจากรปูที ่8 – 1 ราคาขาย (P)   =  
4
1  OA 

         แต่ปรมิาณขายเท่ากบั 
4
3  OB และราคาขายเท่ากบั 

4
1 OA ไม่ใช่ปรมิาณและ

ราคาดุลยภาพของผูผ้ลติ เพราะตามขอ้สมมุตขิอง Cournot หลงัจากทีผู่ผ้ลติคนที ่2 เขา้

มาทําการผลิตแล้ว ผู้ผลิตคนที่ 1 ก็จะเชื่อว่าผู้ผลิตคนที่ 2 จะผลิตจํานวน  
4
1  )

b
a(   

หน่วย โดยไมค่ํานึงวา่ผูผ้ลติคนที ่1 จะผลติจาํนวนเท่าใด ดงันัน้สมการอุปสงคข์องผูผ้ลติ

คนที ่1 คอื 

                  P      =     a  –  b (q1 + q2) 

         และสมการรายรบัรวมของผูผ้ลติคนที ่1 คอื 

                     TR1    =    a q1 – b q12 – b q1 q2 

         สมการรายรบัเพิม่ของผูผ้ลติคนที ่1 คอื 

                    MR1    =   a – 2 b q1 –  b q2 

         ในทาํนองเดยีวกนั จะไดว้า่สมการรายรบัเพิม่ของผูผ้ลติคนที ่2 คอื 

                    MR2    =   a – 2 b q2 – b q1 

         เน่ืองจากผู้ผลติทัง้สองรายจะได้รบักําไรสูงสุด   เมื่อ   MR1 = MC = 0  และ  

MR2  =  MC = 0 ซึ่งสามารถสรุปไดว้่า ผูผ้ลติทัง้สองรายจะไดร้บักําไรสงูสุด เมื่อ MR1 = 

MR2 = 0 
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         เมือ่   MR1  =   MR2    จะไดว้า่ 

           a – 2 b q1 – b q2     =    a – 2 b q2 – b q1 

                        q1    =    q2 

         แสดงวา่เมือ่  MR1  =  MR2 จะไดว้า่  q1 = q2  แต่จุดกําหนดปรมิาณผลติทีจ่ะ

ไดก้ําไรสูงสุดอยู่ที ่ MR1  =  MR2  =  0  จงึแทนค่า  q1 = q2  ใน  MR1 = 0 หรอืใน 

MR2 = 0 กไ็ด ้จะไดว้า่ 

                MR1     =    a – 2 b q1 – b q1    =   0 

                   q1     =     
3
1  )

b
a(  

         ซึง่ถา้พจิารณาจากรปูที ่8 – 1  กจ็ะไดว้า่ 

                  q1   =   
3
1

 
OB    =  

3
1  ของปรมิาณผลติในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 

               MR2    =    a – 2 b q2 – b q2    =   0 

                   q2   =    
3
1  )

b
a(    =   

3
1 .OB   =   

3
1  ของปรมิาณผลติในตลาดแข่งขนั

อยา่งสมบรูณ์ 

         ปรมิาณผลผลติรวม (Q) คอื 

                   Q    =    q1 + q2    =   
3
2  )

b
a(   

         ซึ่งจากรูปที ่ 8 – 1  ปรมิาณผลผลติรวม (Q) เท่ากบั  
3
2 OB หรอื เท่ากบั  

3
2  

ของปรมิาณผลผลติในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 

         ราคาขาย (P) คอื 

                       P     =    a  –  
3
2  a     =    

3
1

 a 

         ซึง่จากรปูที ่8 - 1 ราคาขาย (P)  =    
3
1

OA  
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         โดยสรุป ถ้าพจิารณาตามขอ้สมมุตฐิานของ Cournot จะพบว่าปรมิาณผลผลติ

ดุลยภาพจะเท่ากบั  
3
2  ของปรมิาณผลผลติในตลาดทีม่กีารแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์ ถา้ให ้n 

คอื จํานวนผูผ้ลติในตลาดผูข้ายน้อยราย ดงันัน้ปรมิาณผลผลติรวมของ ผูผ้ลติในตลาดน้ี

จะเท่ากบั  
1n

n
+

 คูณดว้ยปรมิาณผลผลติในตลาดทีม่กีารแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ และถา้มี

ผูผ้ลติจํานวนมากปรมิาณผลผลติจะมจีํานวนเขา้ใกลต้ลาดทีม่กีารแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ 

และตลาดผู้ขายน้อยรายก็จะมลีกัษณะใกล้เป็นตลาดที่มกีารแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ ถ้า

เปรยีบเทยีบตลาดผูข้ายน้อยราย กบัตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ และตลาดผูกขาดจะได้

ว่า ปรมิาณผลติในตลาดผูข้ายน้อยรายจะน้อยกว่าปรมิาณผลผลติในตลาดแขง่ขนัอย่าง

สมบูรณ์  แต่จะมากกว่าปรมิาณผลผลติในตลาดผกูขาด ราคาผลผลติในตลาดผูข้ายน้อย

รายจะสงูกวา่ราคาผลผลติในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์แต่จะตํ่ากวา่ราคาผลผลติในตลาด

ผกูขาด 

 

การใช้วิธีทางคณิตศาสตรก์บัแบบจาํลองของ Cournot 

         สมมตุอุิปสงคต์ลาด คอื 

                P        =    f (Q)    =   f (q1 + q2) 

         สมมต ิตน้ทุนของผูข้าย 2 ราย มขีนาดต่างกนั คอื 

                C1      =     C1 (q1) 

                    C2      =     C2 (q2) 

         ถา้ตอ้งการหาปรมิาณผลผลติของผูข้ายทัง้ 2 ราย ทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด โดยใชข้อ้

สมมตฐิานของ Cournot ทีว่า่ ผูข้ายแต่ละรายปฏบิตักิารผลติอยู่บนขอ้สมมตฐิานวา่คู่แขง่

ขนัจะไม่เปลี่ยนแปลงปรมิาณผลผลติและจะกําหนดปรมิาณผลติของเขาเองเพื่อให้ได้

กําไรสงูสุด นัน่คอื ผูข้ายรายที ่ 1 จะหากําไรสงูสดุโดยสมมตวิ่า q2 คงที ่ในขณะทีผู่ผ้ลติ

คนที ่2 จะหากาํไรสงูสดุโดยสมมตวิา่ q1 คงที ่
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         ดงันัน้เริม่แรกจะตอ้งหาปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุดของผูข้ายทัง้ 2 ราย โดย

การหาสมการกําไรของผูข้ายทัง้ 2 รายน้ี แล้วหาเงื่อนไขสําหรบัการหากําไรสูงสุดของ

ผูข้ายแต่ละราย 

         จาก    R1    =   q1  f (q1 + q2)    =  R1 (q1, q2) 

               R2    =   q2 f (q1 + q2)    =  R2 (q1, q2) 

         ดงันัน้ สมการกาํไรทัง้หมดของผูผ้ลติทัง้สอง คอื 

                     π1   =    R1 (q1, q2)  –  C1(q1)                         ............ (8 - 5) 

                     π2   =    R2 (q1, q2) – C2(q2)                           ............ (8 - 6) 

         เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัการหากําไรสงูสดุของผูผ้ลติ

แต่ละรายจะตอ้งไดว้า่   
1

1

q∂
π∂   =  0 , 

2

2

q∂
π∂   =  0 

 
1

1

q∂
π∂    =     

1

211

q
)q,q(R

∂
∂   –    

1

11

q
)q(C

∂
∂      =  0 

   
1

211

q
)q,q(R

∂
∂     =     

1

11

q
)q(C

∂
∂                   . . . . .(8 – 7)  

2

2

q∂
π∂    =     

2

212

q
)q,q(R

∂
∂   –    

2

22

q
)q(C

∂
∂      =  0 

   
2

212

q
)q,q(R

∂
∂     =     

2

22

q
)q(C

∂
∂                . . . . .(8 – 8)  

       
จากเงื่อนไขอนัดบัแรกน้ีแสดงว่าผูข้ายแต่ละรายจะผลติ ณ ระดบัที ่MR ของแต่ละ

หน่วยผลติเท่ากบั MC ของแต่ละหน่วยผลติ กรณีของ Cournot จะแตกต่างจากกรณีของ

ผู้ผูกขาดที่มหีลายโรงงาน ซึ่งผลติ ณ จุดที่ MR เท่ากบั MC ของแต่ละโรงงาน โดยผู้

ผูกขาดที่มหีลายโรงงานจะคอยควบคุมมูลค่าของระดบัผลผลิตของโรงงานต่างๆ แต่

สาํหรบักรณขีอง Cournot ผูข้ายแต่ละรายพยายามทีจ่ะแสวงหากําไรโดยสามารถควบคุม

เฉพาะผลผลติของตนเอง ดงันัน้ค่าของ MR ของแต่ละหน่วยผลติจงึอาจมคี่าไม่เท่ากนั 

นัน่คอื 
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ถา้     Q   =  q1 + q2 

                      
1q

Q
∂
∂

   =    
2q

Q
∂
∂

    =   1                                  ........... (8 - 9) 

แต่รายรบัเพิม่ของหน่วยผลติ คอื 

  
1

i

q
R

∂
∂     =     P + qi 

iqd
Pd   โดย i = 1, 2      ...... (8 - 10) 

ดงันัน้ หน่วยผลติทีม่ผีลผลติมากจะไดค้า่ของ MR ทีล่ดลง 

จากสมการที ่(8 - 7) หาคา่ q1 จะได ้q1 เป็นฟงักช์ัน่ของ q2 

   q1     =      h1 (q2)                 ............ (8 - 11) 

สมการที ่(8 – 11)  เรยีกวา่ฟงักช์ัน่ปฏกิริยิา (Reaction function) ของผูผ้ลติคน

ที ่1 ซึง่แสดงถงึผลผลติของผูผ้ลติคนที ่1 ทีไ่ดก้ําไรสงูสุดสาํหรบัค่า q2 จํานวนใดๆ ของ

ผูผ้ลติคนที ่ 2 

         และจากสมการที ่(8 - 8) หาคา่ q2 จะได ้q2 เป็นฟงักช์ัน่ของ q1 

                     q2     =    h2 (q1)               ............... (8 - 12) 

         สมการที ่(8 – 11)  เรยีกวา่ฟงักช์ัน่ปฏกิริยิา (Reaction function) ของผูผ้ลติคน

ที ่2 ซึง่แสดงถงึ ผลผลติของผูผ้ลติคนที ่2 ทีไ่ดก้ําไรสงูสดุสาํหรบัค่า q1 จาํนวนใดๆ ของ

ผูผ้ลติคนที ่1 

          Second Order Condition สําหรบักําไรสูงสุดของผู้ผลิตแต่ละรายต้องการ     

2
1

1
2

q∂
π∂

 
 < 0  ,  2

2

2
2

q∂
π∂  

 
 <  0  

         จากฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของผูผ้ลติทัง้ 2 ราย นํามาแกส้มการโดยแทนค่า q1 ใน q2 

หรอืแทนค่า q2 ใน q1 จะสามารถหาดุลยภาพของ Cournot ได ้นัน่คอืจะไดค้่าของ q1 

และ q2 ซึง่ถา้พจิารณาจากรปูกราฟโดยนําเอา reaction function ของผูผ้ลติทัง้ 2 รายมา

เขยีนรปูจะไดเ้สน้ปฏกิริยิา (Reaction curve) 2 เสน้ และดุลยภาพของ Cournot จะอยู่ ณ 

จุดตดักนัของเสน้ปฏกิริยิาทัง้ 2 เสน้นัน้ 
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รปูท่ี 8 – 2  เส้นปฏิกิริยา 

 

 ที ่จ ุด  E จะแสดงถ ึงปร มิาณผล ิตของผู ้ผล ิตทัง้  2  ราย  โดยถ ้าม กีาร

เปลี่ยนแปลงในปรมิาณผลิตของผู้ผลิตทัง้ 2 รายจะนําไปสู่กําไรที่ลดลงของฝ่ายใด

ฝ่ายหนึ่งซึ่งจะทําให้มกีารตอบโต้จากคู่แข่งขนัจนกระทัง่ต้องกลบัมาผลติที่จุด  E อกี

ครัง้ 

         ถ้าสมมตวิ่าผูผ้ลติคนที่ 1 ผลติปรมิาณเท่ากบั OA หน่วย ดงันัน้ผู้ผลติคนที่ 2 

จะต้องผลติปรมิาณเท่ากบั AB ต่อมาผูผ้ลติคนที ่2 จะตอบโต้ โดยจะผลติตามเสน้ตอบ 

โตข้องตน ดงันัน้ปรมิาณผลติของผูผ้ลติคนที ่1 จะเท่ากบั OC หน่วย ต่อมาผูผ้ลติคนที ่2  

จะตอบโตอ้กีจนกระทัง่กลบัมายงัจุด E ซึง่การตอบโตจ้ะยุตลิง 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

         สมมตวิา่อุปสงคต์ลาด คอื 

                 P        =       100 - 0.5(q1 + q2) 

และสมการตน้ทุนของผูข้าย 2 ราย คอื 

                 C1      =       5q1 

                 C2      =      0.5q22 

 



EC 311 423 

         จงคํานวณหาปรมิาณผลผลิตที่จะได้กําไรสูงสุดของผู้ผลติทัง้ 2 ราย ตามข้อ

สมมตขิอง Cournot และราคาตลาด และกาํไรของผูผ้ลติทัง้ 2 ราย จะเทา่กบัเทา่ใด 

         สมการกาํไรของผูข้าย 2 ราย คอื 

           π1    =    Pq1 –  C1 

               =    100q1 –  0.5q12 –  0.5q1q2 –  5q1 

            π1    =    95q1 – 0.5q12 – 0.5q1q2 

            π2    =    Pq2 –  C2 

                =    100q2 – 0.5q1q2 –  0.5q22 –  0.5q22 

            π2    =    100q2 –  0.5q1q2 –  q22 

         First Order Condition สาํหรบัการหากาํไรสงูสดุของผูผ้ลติแต่ละราย 

          
1

1

q∂
π∂      =     95 – q1 – 0.5q2    =  0 

                 q1      =      95 – 0.5q2           ...... 1's  reaction funciton 

                     
2

2

q∂
π∂      =    100 – 0.5q1 – 2q2      =   0 

               q2     =     50 – 0.25q1          ......... 2's  reaction funciton 

แทนคา่  q2  ใน q1 

        q1   =   95 – 0.5(50 – 0.25q1) 

              =   95 – 25 + 0.125q1 

              0.875q1    =    70 

            q1    =        
875.0
70    =    80    หน่วย 

         แทนคา่   q1 ใน q2 
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            q2    =       50 – 0.25 (80) 

               =       50 – 20 

            q2    =       30   หน่วย 

         ดงันัน้ ปรมิาณผลผลติทัง้หมดในตลาด (Q) คอื 

            Q   =      q1 + q2     =    80 + 30     =    110   หน่วย 

         และราคาตลาด คอื 

             P    =   100 – 0.5Q      =     100 – 0.5(110) 

              =       45    บาทต่อหน่วย 

กาํไรของผูข้ายทัง้ 2 รายคอื 

           π1    =     95q1 – 0.5q12 – 0.5q1q2 

               =     95(80) – 0.5(80)2 – 0.5(80)(30) 

               =     3,200   บาท 

           π2   =     100q2 2
2

2
2

q∂
π∂  q22 – 0.5q1q2 

              =     100(30) – (30)2 – 0.5(80)(30) 

               =      900    บาท 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสูงสุดของผูข้ายแต่ละ

ราย จะตอ้งไดว้า่  2
1

1
2

q∂
π∂

 
 < 0  ,  2

2

2
2

q∂
π∂  

 
 <  0  

             2
1

1
2

q∂
π∂     =     –  1      <    0 

             2
2

2
2

q∂
π∂     =     –  2      <    0 
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         ขอ้สรุปแบบจําลองของ Cournot แสดงโดยกราฟ โดยหาได้จากจุดตดักนัของ

เสน้ปฏกิรยิา ดงัรปูที ่8 – 3 

รปูท่ี 8 – 3  เส้นปฏิกิริยา 

                  

 

         ขอ้สงัเกตุประการหน่ึงเกีย่วกบัรายรบัเพิม่ (MR) ของผูข้าย โดยจะพบว่าหน่วย

ผลติทีม่ปีรมิาณผลติมากกวา่ จะม ีMR น้อยกวา่ ซึง่สามารถพจิารณาไดด้งัน้ี 

         ถา้ให ้  Ri   =   รายรบัรวมของผูข้ายรายที ่i โดย  i = 1, 2, ..... 

               qi  =   ปรมิาณผลผลติของผูข้ายรายที ่i 

               P    =   ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ 

         ถา้     P  =  f (Q)     =  f (q1, q2)  =  f (qi) 

         ดงันัน้    Ri    =   Pqi 

          MRi    =       =   P + qi  

         ถา้สมการอุปสงคค์อื    P   =   a  –  b(q1 + q2) 

               =         =    - b 
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          MRi      =     P + qi ( )     =   P - qi(b) 

         ถา้  P > 0  และ  b > 0  ดงันัน้ ถา้ qi  มคี่ามากเท่าใด ค่า MRi จะยิง่เลก็ลง นัน่

คอื ผูผ้ลติทีม่ ีMR น้อยจะผลติสนิคา้ปรมิาณมาก 

         จากตวัอยา่งคาํนวณขา้งตน้ 

          MR1    =   P  –  q1(b) 

                =       45  –  80 (0.5) 

                =    5   บาท/หน่วย 

          MR2    =   P – q2(b) 

                =    45 – 30 (0.5) 

                =    30   บาท/หน่วย 

         จะเหน็ไดว้่าผูผ้ลติรายที ่1 มปีรมิาณผลติมากกว่าผูผ้ลติรายที ่2 แต่ค่าของ MR 

ของผูผ้ลติรายที ่1 น้อยกวา่ MR ของผูผ้ลติรายที ่2  

 

แบบจาํลองของโฮเทลล่ิง (Hotelling's Solution) 

         จากแบบจําลองของ Edgeworth จะเหน็ว่าราคาในทอ้งตลาดมกีารเคลื่อนไหว

อย่างไม่ม ีเสถียรภาพ เพราะมกีารแข่งขนัการตดัราคาของผู้ขาย 2 ราย เพื่อให้ขาย

ผลผลติของตนไดเ้ตม็ประสทิธภิาพของตนเอง Hotelling จงึพยายามสรา้งแบบจาํลองทีจ่ะ

อธิบายให้เห็นว่าราคาสินค้าในตลาดค่อนข้างจะมีเสถียรภาพ โดยมีข้อสมมติฐาน

ดงัต่อไปน้ี 

         (1)  มผีูผ้ลติ 2 ราย ซึง่ผลติสนิคา้ทีม่ลีกัษณะเหมอืนกนั แต่สนิคา้จะดูแตกต่าง

กนัในสายตาของผูบ้รโิภคในดา้นสถานทีต่ ัง้ของหน่วยผลติ ดงันัน้ผูผ้ลติสามารถผูกขาด

สนิคา้สว่นใดสว่นหน่ึงได ้
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         (2)  ตน้ทุนเพิม่ของการผลติสนิคา้เทา่กบัศนูย ์(MC = 0) 

         (3)  สมมตใิหผู้บ้รโิภคกระจายเทา่ๆกนัในทุกระยะของพืน้ที ่

        (4)  ค่าใชจ้่ายในการซือ้สนิคา้แต่ละหน่วยของผูบ้รโิภคจะเท่ากบัราคาสนิคา้รวม

กบัคา่ขนสง่ต่อหน่วยสนิคา้ และคา่ขนสง่ต่อหน่วยของสนิคา้จะคดิตามระยะทาง 

         (5)  อุปสงคข์องสนิคา้คอ่นขา้งมคีวามยดืหยุน่น้อย (inelastic) 

         ดงันัน้ ถ้าสมมตวิ่าผูผ้ลติทัง้ 2 รายนัน้ คอื ผูผ้ลติ A และผูผ้ลติ B และสมมตวิ่า

ตลาดนัน้มรีะยะทางยาวทัง้หมดเท่ากบั L และตลาดตัง้อยู่บนถนนสายเดยีวกบัผูบ้รโิภค 

ผูผ้ลติ A และผูผ้ลติ B ทําการจําหน่าย ณ จุด A และจุด B ในตลาด ดงัแสดงในรปูที ่8 - 

4 ราคาสนิคา้ต่อหน่วยของผูผ้ลติ A และ B เท่ากบั PA และ PB บาท และผูผ้ลติ A และ

ผูผ้ลติ B มจีํานวนลูกค้าประจําของตนเองเท่ากบั a และ b คนตามลําดบั โดยผูผ้ลติ A 

และผูผ้ลติ B พยายามทีจ่ะตัง้ราคาทีไ่มส่งูมากเพือ่ไมใ่หผู้บ้รโิภคทีอ่ยู่ในตลาด (คอื a และ 

b คน) หันไปซื้อสินค้าของอีกฝ่ายหน่ึง เพราะการตัง้ราคาสินค้าสูงเกินไปจะทําให้

ผู้บรโิภคหนัไปซื้อสนิค้าจากคู่แข่งโดยค่าใช้จ่ายรวมกบัค่าขนส่งที่ต้องจ่ายสําหรบัซื้อ

สนิคา้มายงับา้นตนถูกกวา่ซือ้จากอกีตลาด สมมตวิา่ค่าขนสง่ต่อหน่วยระยะทางเท่ากบั c 

บาท และผูบ้รโิภคจะบรโิภคสนิคา้คนละ 1 หน่วยตาม 1 หน่วยระยะทาง 

รปูท่ี 8 – 4  ระยะทางและตาํแหน่งท่ีตัง้ของผูผ้ลิต 

 

    

      

สมมตจุิด T อยู่ห่างจากจุด A (ตลาดสนิค้าของผู้ผลติ A) มรีะยะทางเท่ากบั r 

หน่วยระยะทาง และอยู่ห่างจากจุด B (ตลาดสนิค้าของผู้ผลติ B) มรีะยะทางเท่ากบั s 

หน่วยระยะทาง เน่ืองจากขอ้สมมตวิา่ผูบ้รโิภคกระจายแบบเท่าๆ กนัในทุกระยะของพืน้ที ่

ดงันัน้ r + s เป็นจํานวนลูกค้าที่อาจจะซื้อสนิค้าจากตลาด A หรอื ตลาด B ก็ได้ โดย

ผูบ้รโิภคจะซือ้จากตลาดใดขึน้อยู่กบัราคาสนิคา้รวมกบัค่าขนสง่ของสนิคา้นัน้ จากตลาด
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หน่ึงถูกกว่าอกีตลาดหน่ึง ผูบ้รโิภคทีอ่ยู่ในจุด T ถา้ไปซื้อสนิคา้ทีต่ลาดของหน่วยผลติ A 

จะต้องเสยีค่าขนส่งเท่ากบั cr บาท และถ้าไปซื้อสนิคา้ทีต่ลาดของหน่วยผลติ B จะต้อง

เสยีค่าขนส่งเท่ากบั cs บาท และถ้าจุด T อยู่ตรงจุดกึง่กลางของตลาดของผูผ้ลติทัง้สอง

ราย ทําใหผู้บ้รโิภค ณ จุด T สามารถตดัสนิใจซื้อสนิคา้จากผูผ้ลติ A หรอืผูผ้ลติ B กไ็ด ้

ถา้ราคารวมกบัคา่ขนสง่ของสนิคา้จากทัง้สองตลาดเทา่กนั นัน่คอื 

          PA + cr       =     PB + cs                        .............. (8 - 14) 

         เน่ืองจากสมมตวิ่าต้นทุนเพิม่ของผูผ้ลติเท่ากบัศูนย ์(MC = 0) ดงันัน้กําไรของ

ผูผ้ลติ A และผูผ้ลติ B คอื 

            πA           =     PA(a + r)                          ...............  (8 - 15) 

            πB           =     PB(b + s)                         ................  (8 - 16) 

แต่เน่ืองจาก 

       a + r + s + b       =      L              ............(8 - 17) 

         ดงันัน้จากสมการที ่(8 - 14) 

          r     =    [ L - a - b + ]            .............(8 - 18) 

          s     =    [ L - a - b + ]           ...............(8 - 19) 

         แทนคา่สมการที ่ (8 - 18) และ (8 - 19) ในสมการที ่(8 - 15) และ (8 - 16) 

        π A    =      [ L + a - b ]PA -  +           .............(8 - 20) 

         πB    =     [ L - a + b ]PB -  +    .                  .............(8 - 21) 

         จากสมมตฐิานของ Hotelling ทีว่่าผูผ้ลติต่างเชื่อว่าคู่แข่งขนัจะไม่เปลีย่นแปลง

ราคาสนิคา้ 
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         ดงันัน้เงือ่นไขกาํไรสงูสดุแสดงดว้ย 

              =   [ L + a - b ] -  +    =   0       ..........(8 - 22) 

              =   [ L + a - b ] -  +     =   0      ...........(8 - 23) 

         จากสมการที ่(8 - 22) และ (8 - 23) สามารถหาคา่ PA และ PB ได ้

             PA     =    c [L + (a-b) / 3] 

             PB     =    c [L - (a+b) / B] 

       ดงันัน้    QA   = a + r   =    [L + (a-b)/3] 

              QB   =  b + s   =   [L - (a+b)/3] 

 

แบบจาํลองเส้นอปุสงคห์กัมมุ (The Kinked  Demand Curve Solution) 

         P.M. Sweezy ได้ใชแ้บบจําลองเสน้อุปสงค์หกัมุมเพื่ออธบิายให้เหน็ว่าหน่วย

ผลติในตลาดผูข้ายน้อยรายมกัจะไมเ่ปลีย่นแปลงสว่นประกอบราคาและปรมิาณผลติเมือ่มี

การเปลี่ยนแปลงเพยีงเลก็น้อยในต้นทุนการผลติ และการที่เสน้อุปสงค์ของหน่วยผลติ

หน่ึงในตลาดผูข้ายน้อยรายมลีกัษณะเป็นเสน้หกัมมุ ทัง้น้ีเน่ืองจาก การเปลีย่นแปลงราคา

ของหน่วยผลติหน่ึงย่อมมผีลกระทบต่อการตดัสนิใจของหน่วยผลติโดยเฉพาะหน่วยผลติ

ที่ต้องการรกัษาส่วนแบ่งการตลาดของตนไว้ ดงันัน้ ถ้าหน่วยผลติหน่ึงลดราคาสนิค้า 

(เพื่อเพิม่ปรมิาณซื้อสนิค้าของเขา) หน่วยผลติอื่นหรอืคู่แข่งขนัก็จะลดราคาสนิค้าตาม 

มฉิะนัน้จะมลีูกค้าบางส่วนหนัไปซื้อสนิค้าของคู่แข่งขนั จ ึงทําให้หน่วยผลิตเผชญิกบั

เส้นอุปสงค์ที่มคีวามยืดหยุ่นน้อยสาํหรบัการลดราคาสนิค้า แต่ถ้าหน่วยผลิตนัน้เพิม่

ราคาสนิค้า หน่วยผลิตอื่นจะไม่เพิม่ราคาตามเพื่อแย่งชงิส่วนแบ่งการตลาดมาเป็น

ของตน ดงันัน้การเพิม่ราคาสงูขึน้ทําใหห้น่วยผลติเผชญิกบัเสน้อุปสงคท์ีม่คีวามยดืหยุ่น

มาก ดว้ยเหตุน้ีเสน้อุปสงค์ของหน่วยผลติจะเป็นเสน้หกัมุม และเสน้ MR จะเป็นเสน้ไม่

ต่อเน่ือง ณ จุดหกัมมุของเสน้อุปสงค ์
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รปูท่ี 8 – 5  แบบจาํลองเส้นอปุสงคห์กัมุม 

 

 

          

จากรปูที ่8 – 5  เสน้ DD เป็นเสน้อุปสงคข์องหน่วยผลตินัน้เมือ่คู่แขง่สนองตอบ

โดยยงัคงระดบัราคาของตนไว ้โดยเสน้อุปสงคจ์ะเป็นไปตามเสน้ DD สาํหรบัการเพิม่ขึน้

ของราคา สว่นเสน้ D'D' เป็นเสน้อุปสงคข์องหน่วยผลตินัน้ เมื่อคู่แขง่ตอบสนองโดยการ

ลดราคาสนิค้าเพื่อคงส่วนแบ่งการตลาดของตนไว้ โดยอุปสงค์จะเป็นไปตามเสน้ D'D' 

สาํหรบัการลดลงของราคาสนิคา้ ดงันัน้ เมื่อผูผ้ลติเพิม่ราคาจะเผชญิกบัเสน้อุปสงคท์ีม่คี่า

ความยดืหยุ่นมาก และเมื่อผูผ้ลติลดราคาจะเผชญิกบัเสน้อุปสงค์ที่มคีวามยดืหยุ่นน้อย 

เสน้อุปสงคข์องหน่วยผลติจงึมลีกัษณะเป็นเสน้หกัมุม DAD' ณ ระดบัราคาตลาดทีเ่ป็นอยู่

ในขณะนัน้ เสน้รายรบัเพิม่ (MR) ทีส่อดคลอ้งกบัเสน้อุปสงคห์กัมุมจะเป็นเสน้ขาดชว่ง ณ 

ระดบัการผลติตรงจุดหกัมุม ดงันัน้ หน่วยผลติจะได้กําไรสูงสุดจากการผลติ  ณ จุดที ่ 

MC  เท่ากบั  MR  ในช่วงที ่ MR ขาดช่วง  ดงันัน้ ราคาและปรมิาณผลติมแีนวโน้มทีจ่ะ

คงที ่ถงึแมว้า่จะมกีารเปลีย่นแปลงของ MC เป็น MC' กต็าม 

ดงันัน้การวเิคราะห์แบบจําลองเสน้อุปสงค์หกัมุมจะเริม่ต้นจากส่วนผสมของ

ราคาและปรมิาณที่กําหนดมาให้ก่อน แล้วจงึพจิารณาต่อไปว่า ถ้าหน่วยผลติหน่ึงลด
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ราคา คู่แข่งขนัจะลดราคาสนิคา้ลงดว้ยเพื่อรกัษาส่วนแบ่งตลาดไว ้แต่ถ้าหน่วยผลตินัน้

เพิม่ราคาสนิคา้ คูแ่ขง่ขนัจะคงราคาไวค้งเดมิ อย่างไรกต็าม การวเิคราะหข์องแบบจาํลอง

น้ีมขีอ้บกพร่องคอืไม่ไดใ้หแ้นวทางใหเ้หน็ว่า ถ้าราคาหกัเหไปจากจุดหกัมุมราคาจะถูก

กาํหนดตรงจุดใด 

 

การวิเคราะหแ์บบจาํลองเส้นอปุสงคห์กัมมุโดยทางคณิตศาสตร ์

         สมมต ิฟงักช์ัน่อุปสงคแ์ละตน้ทุนของผูผ้ลติ 2 รายคอื 

          P1  =  100 – 2 q1 – q2 

          P2  =  95 – q1 – 3q2 

          C1  =  2.5 q12 

          C2 =  25 q2 

         โดยการใชเ้งื่อนไขของ Cournot (Cournot Solution) จะไดป้รมิาณผลติ และ

ราคาทีผู่ผ้ลติทัง้สองรายมกีารตอบโตซ้ึง่กนัและกนั 

     q1 = 10 ,   P1 = 70 ,   MC1 = 50 

     q2 = 10 ,   P2 = 55 ,   MC2 = 25 

         ถ้าสมมติผู้ผลิตรายที่ 1 เพิม่ราคาสนิค้าโดยผู้ผลิตรายที่ 2 ไม่ขึ้นราคาตาม 

(นัน่คือ P2 = 55) แทนค่า P2 = 55 ลงในฟงัก์ชัน่อุปสงค์ของผู้ผลิตรายที่ 2 และแก้

สมการเพือ่หาคา่ q2 

          q2  =  
3

q40 1−            ........... (8 - 24) 

         นัน่คอื เมื่อผูผ้ลติรายที ่1 เพิม่ราคาจะทําใหร้ะดบั q1 ลดลง ดงันัน้ปรมิาณขาย

ของผู้ผลิตรายที่ 2 และส่วนแบ่งตลาดของผู้ผลิตรายที่ 2 จะเพิ่มขึ้น แทนค่า q2 ใน

ฟงักช์ัน่อุปสงคข์องผูผ้ลติรายที ่1 จะได ้
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  P1  =  
3

q5280 1−         . . . . . . . . . (8 – 25) 

         จากฟงัก์ชัน่อุปสงค์ที่หามาได้จะเห็นว่า ระดบัราคาของผู้ผลติรายที่ 1 จะเป็น

ฟงักช์ัน่ของ q1 เพยีงอย่างเดยีว โดยมขีอ้สมมตวิา่ผูผ้ลติรายที ่2 ยงัคงระดบัราคาเท่ากบั 

55 บาทไว้ และฟงัก์ชัน่อุปสงค์ของผู้ผลิตรายที่ 1 ที่หามาได้น้ีจะเป็นไปได้ก็ต่อเมื่อ 

dP1 > 0 และ dq1 < 0 (หรอืเมือ่ P1 > 70 และ q1 < 10) 

         ฟงักช์ัน่รายรบัเพิม่ (MR) ของผูผ้ลติรายที ่1 เมือ่ราคาสนิคา้เพิม่ขึน้ สามารถหา

ไดด้งัน้ี 

         จาก  R1  =  q1     . . . . . . . . . (8 – 26) 

         ดงันัน้  MR1  =      . . . . . . . . . (8 – 27) 

         ถา้  q1 = 10  ,   MR1 = 53.33 

         ฟงัก์ชัน่อุปสงค์และรายรบัเพิม่ของผู้ผลิตรายที่ 1 ที่หามาได้ในสมการที่ (8 

- 25) และ (8 - 27) จะไมเ่ป็นจรงิ ถา้ผูผ้ลติรายที ่1 ลดราคาสนิคา้ ทัง้น้ีเพราะผูผ้ลติรายที ่

2 จะลดราคาสนิคา้ตามเพือ่ยงัคงรกัษาสว่นแบ่งตลาดของตนไวใ้หไ้ดใ้นขนาดเดยีวกนักบั

การเพิม่ในระดบัปรมิาณขายของผูผ้ลติรายที ่1 หรอื q1 = q2 

         ถา้แทนคา่ q1 = q2 ในฟงักช์ัน่อุปสงคข์องผูผ้ลติรายที ่1 จะได ้

          P1  =  100 – 3 q1    . . . . . . . . .(8 – 28) 

         จะเหน็ว่าฟงักช์ัน่อุปสงคท์ีห่ามาไดใ้นสมการที ่(8 - 28) น้ีระดบัราคาของผูผ้ลติ

รายที ่1 จะเป็นฟงักช์ัน่ของ q1 เพยีงอย่างเดยีว และฟงักช์ัน่น้ีจะเป็นจรงิกต่็อเมือ่ dP1 < 

0 และ dq1 > 0 (หรอืเมือ่ P1 < 70 และ q1 > 10) 

         ฟงัก์ชัน่รายรบัเพิม่ (MR) ของผู้ผลติรายที่ 1 ในกรณีที่ลดราคาลง หาได้จาก

ฟงักช์ัน่รายรบัรวม (TR) ของผูผ้ลติรายที ่1 ดงัน้ี 

          R1  =       100 q1  –  3 q12              . . . . . . . . . (8 – 29) 

          MR1  =  100 –  6 q1             . . . . . . . . . (8 – 30) 
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         ถา้  q1    =    10  ,    MR1    =    40 

         จากที่พจิารณามาทัง้หมด สามารถสรุปไดว้่า เริม่ต้นผูผ้ลติรายที ่1 จะได้กําไร

สงูสุดเมื่อทําการผลติที ่q1 = 10 , P1 = 70 และ MC1 = 50 ดงันัน้ผูผ้ลติไม่สามารถจะ

เพิม่กาํไรโดยการเพิม่ราคาสนิคา้ใหส้งูขึน้ หรอืไมส่ามารถลดระดบัผลผลติใหน้้อยลง ทัง้น้ี

เพราะถ้าผูผ้ลติรายที ่1 เพิม่ราคาสนิคา้จะทําให ้MR1 > MC1 (53.33 > 50) และความ

แตกต่างระหว่าง MR และ MC จะยิง่มากขึ้นถ้าราคายิง่สูงขึ้น และในทํานองเดยีวกนั

ผูผ้ลติรายที่ 1 ไม่สามารถเพิม่กําไรโดยการลดราคาสนิค้าลงหรอืไม่สามารถเพิม่ระดบั

ผลผลติ ทัง้น้ีเพราะถ้าผู้ผลติรายที่ 1 ลดราคาสนิค้า จะทําให้ MR1 < MC1 (40 < 50) 

และความแตกต่างน้ีจะยิง่เพิม่ขึน้เมือ่มกีารลดราคาสนิคา้ อย่างไรกต็าม ราคาและปรมิาณ

ผลติทีไ่ดก้าํไรสงูสดุสามารถเป็นไปไดส้าํหรบัคา่ของ MC ทีอ่ยูร่ะหวา่ง 53.33 ถงึ 40 บาท

ต่อหน่วย ดงันัน้ การลดลงของ MC ที่ไม่มากไปกว่า 10 บาทต่อหน่วย จะไม่จูงใจให้

ผูผ้ลติลดราคาสนิค้าและขยายปรมิาณการผลติ และในทํานองเดยีวกนั การเพิม่ขึน้ของ 

MC ทีไ่มม่ากไปกวา่ 3.33 บาทต่อหน่วย จะไมท่าํใหผู้ผ้ลติเพิม่ราคาสนิคา้และลดปรมิาณ

การผลติ 

 

แบบจําลองวิเคราะห์การเป็นผู้นําและผู้ตามของสต๊าคเกลเบิร์ก (The 

Stackelberg Solution) 

          นักเศรษฐศาสตร์ชาวเยอรมนัชื่อ Heinrich Von Stackelberg ได้วเิคราะห์

แบบจําลองที่เกี่ยวขอ้งกบัพฤตกิรรมการเป็นผู้นําและผู้ตามในการแสวงหากําไรสูงสุด

สาํหรบัผูข้ายสองราย (duopolist) โดยหน่วยผลติทีเ่ป็นผูต้าม (follower) จะปรบัผลผลติ

เพือ่แสวงหากาํไรสงูสดุ โดยสมมตวิา่ผูผ้ลติจะตอ้งยอมรบัในปรมิาณผลผลติทีเ่กดิจากการ

ผลิตของผู้นํา หรอืผู้ตามจะปรบัระดบัผลผลติเพื่อแสวงหากําไรสูงสุดโดยกําหนดการ

ตดัสนิใจในระดบัผลผลติของคู่แขง่ขนัใหแ้ละสมมตวิ่าคู่แขง่ขนัเป็นผูนํ้า สว่นผูผ้ลติทีเ่ป็น

ผูนํ้า (leader) จะปรบัระดบัผลผลติโดยไมส่นใจปฎกิริยิาของคู่แขง่ขนั และเขาจะสมมตวิา่

คู่แข่งขนัจะทําตวัเป็นผูต้าม และแสวงหากําไรสูงสุดโดยกําหนดฟงัก์ชัน่ปฎิกริยิาของคู่

แขง่ขนัทีเ่ป็นไปไดใ้หแ้ละแทนคา่ความสมัพนัธน้ี์ลงในฟงักช์ัน่กาํไรของเขา 



                                                                                         EC 311 434 

         สมมติฟงัก์ชัน่กําไรของ 2 หน่วยผลิต ซึ่งกําไรของแต่ละหน่วยผลิตจะเป็น

ฟงักช์ัน่ของระดบัผลผลติของตนเองและคูแ่ขง่ขนั คอื 

             π1  =  π1 (q1, q2) 

             π2  = π2 (q1, q2) 

 และสามารถหาฟงักช์ัน่ปฏกิริยิา (reaction function) ของบรษิทัที ่1 และบรษิทั

ที ่2 ไดด้งัน้ี 

             q1  =  h1(q1) 

             q2  =  h2(q2) 

         ถ้าสมมติบริษัทที่ 1 ต้องการแสดงบทบาทเป็นผู้นํา เขาจะสมมติว่าฟงัก์ชัน่

ปฏกิริยิาของบรษิทัที ่2 เป็นไปได ้และจะแทนฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของบรษิทัที ่2 ลงในฟงักช์ัน่

กาํไรของบรษิทัที ่1 

             π1  =  π1 [q1, h2(q1)]   . . . . . . . . .(8 – 31) 

         ในทํานองเดยีวกนั ถ้าสมมตบิรษิทัที ่2 ต้องการแสดงบทบาทเป็นผูนํ้า สมการ

กําไรสูงสุดจากการเป็นผู้นําของบรษิทัที่ 2 หาได้โดยการแทนค่าฟงัก์ชัน่ปฏกิริยิาของ

บรษิทัที ่1 ในสมการกาํไรของบรษิทัที ่2 

             π2  =  π2 [h1(q2), q2]   . . . . . . . . .(8 – 32) 

         จะเหน็ไดว้า่ฟงักช์ัน่กาํไรของบรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้าจะเป็นฟงักช์ัน่ของปรมิาณผลผลติ

ของบรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้าเพยีงตวัแปรเดยีว และจะสามารถหาปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด

ของบรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้าได ้(โดยหา dπ1/dq1 = 0 หรอืหา dπ2/dq2 = 0) และเมื่อตอ้งการ

หาปรมิาณผลติของบรษิทัทีเ่ป็นผูต้ามทําไดโ้ดยการแทนค่าปรมิาณผลิตที่ได้กําไรสูงสุด

ของบรษิัทผู้นําในฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของบรษิทัทีเ่ป็นผูต้าม แลว้หากาํไรของแต่ละบรษิทั 

         ผูข้ายแต่ละรายปรารถนาทีจ่ะไดร้บักําไรสงูสุดจากสภาพการเป็นผูนํ้าหรอืผูต้าม 

ซึง่ผลลพัธอ์าจเป็นดงัน้ี 
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         1. บรษิทัที ่1 ตอ้งการเป็นผูนํ้า และบรษิทัที ่2 ตอ้งการเป็นผูต้าม 

         2. บรษิทัที ่2 ตอ้งการเป็นผูนํ้าและบรษิทัที ่1 ตอ้งการเป็นผูต้าม 

         3. บรษิทัทัง้สองตอ้งการทีจ่ะเป็นผูนํ้า 

         4. บรษิทัทัง้สองตอ้งการทีจ่ะเป็นผูต้าม 

         ในกรณทีี ่1 และที ่2 จะสามารถกาํหนดดุลยภาพขึน้ได ้

         ในกรณีที่บรษิทัทัง้สองต้องการเป็นผู้นําจะไม่เกิดดุลยภาพของ Stackelberg 

(Stackelberg disequilibrium) ทัง้น้ีเพราะแต่ละบรษิทัต่างจะสมมตวิ่าแต่ละบรษิทัเป็นผู้

ตาม ซึ่งในความเป็นจรงิแล้วไม่มฟีงัก์ชัน่ปฏกิริยิาใดๆ ที่ถูกปฏบิตัติาม ดุลยภาพจะไม่

สามารถเกดิขึน้ได้นอกเสยีจากว่าได้มกีารตกลงกนัได้ของบรษิทัทัง้สอง และในกรณีที่

บรษิทัทัง้สองตอ้งการเป็นผูต้ามกจ็ะพจิารณาไดใ้นทาํนองเดยีวกนักบักรณีทีบ่รษิทัทัง้สอง

ตอ้งการเป็นผูนํ้า Stackelberg เชื่อว่าการไม่ไดดุ้ลยภาพมกัจะเกดิมากทีสุ่ด และถ้าหาก

ผลของแบบจาํลองของ Stackelberg ถูกตอ้งจะทาํใหเ้กดิสงครามทางเศรษฐกจิ และดุลย

ภาพไมส่ามารถเกดิขึน้ไดน้อกจากจะมกีารรวมหวักนัเกดิขึน้ 

 

การใช้คณิตศาสตรก์บัแบบจาํลองของ Stackelberg 

สมมตฟิงักช์ ัน่อุปสงคท์ัง้หมดในตลาดผูข้าย 2 ราย คอื 

          P  =  100  –  0.5 (q1 + q2) 

         และฟงักช์ัน่ตน้ทุนของผูข้าย 2 รายคอื 

          C1  =  5 q1 

          C2  =  0.5 q22 

         จะสามารถหาฟงักช์ัน่ปฏกิริยิา (reaction function) ของผูข้ายทัง้ 2 รายได ้คอื 

          q1  =  95 – 0.5 q2  ........ 1's reaction fn- 

          q2  =  50 – 0.25 q1  .......... 2's reaction fn- 
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         ถ้าผูข้ายคนที ่1 เป็นผูนํ้า กําไรสูงสุดจากสภาพการเป็นผูนํ้าของผูข้ายคนที่ 1 

จะหามาไดโ้ดยการแทนค่าฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของผูข้ายคนที ่2 ลงในสมการกําไรของผูข้าย

คนที ่1 

                     π1  =  95 q1 – 0.5 q12 – 0.5 q1 (50 –  0.25 q1) 

                =  70 q1 – 0.375 q12 

         เงือ่นไขอนัดบัแรกสาํหรบักาํไรสงูสดุของผูข้ายคนที ่1 จะตอ้งไดว้า่ 
1

1
qd

dπ
 = 0 

          
1

1
qd

dπ
  =  70  –  0.75q1    =    0 

              q1   =  93  

         เงือ่นไขอนัดบัทีส่องสาํหรบักาํไรสงูสดุของผูข้ายคนที ่1 จะตอ้งไดว้า่ 
2

1

1
2

qd

d π
< 0 

              2
1

1
2

qd

d π
    =  – 0.75    <     0 

         แทนคา่ q1   =  93        ใน  π1  =  70q1 - 0.375q12 

            π1  = 3,266.67 

         เมือ่ผูข้ายคนที ่2 เป็นผูต้าม ผูข้ายคนที ่2 จะสมมตวิา่ผูข้ายคนที ่1 ผลติปรมิาณ

เท่ากบั 93  หน่วย ดงันัน้ผูข้ายคนที่ 2 จะแทนค่าผลผลติของผูข้ายคนที ่1 ในฟงัก์ชัน่

ปฏกิริยิาของเขา ดงันัน้ 

                  q2  =  50 – 0.25 q1 

                                    =  26  
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และกาํไรของผูข้ายคนที ่2 คอื 

                  π2  =  100 q2–  0.5q 1 q2 –  q22 

             =  711.11 

         ในกรณีทีผู่ข้ายคนที ่2 เป็นผูนํ้า ผูข้ายคนที่ 2 จะแทนค่าฟงัก์ชัน่ปฏกิริยิาของ

ผูข้ายคนที ่1 ลงในฟงักช์ัน่กาํไรของผูข้ายคนที ่2 และผูข้ายคนที ่2 จะดาํเนินการหากําไร

สงูสดุเสมอืนกบัเป็นผูผ้กูขาด 

                  π2  =  100 q2 – 0.5 (95 – 0.5 q2 )q2 – q22 

                                    =  52.5 q2 – 0.75 q22 

         เงือ่นไขอนัดบัแรกสาํหรบัการหากาํไรสงูสดุของ  π2  ตอ้งการ   =  0 

                      =  52.5 – 1.5 q2  = 0 

                   q2  =  35 

         เงือ่นไขอนัดบัทีส่องสาํหรบัการหากาํไรสงูสดุของ  π2  ตอ้งการ  <  0 

                         =     – 1.5 < 0 

         แทนคา่    q2  =  35   ในสมการ   π2   

                        π2      =      52.5 q2 – 0.75 q22 

                         =       918.75 

         เมือ่ผูข้ายคนที ่1 เป็นผูต้าม ผูข้ายคนที ่1 จะสมมตวิา่ผูข้ายคนที ่2 ผลติปรมิาณ

เทา่กบั 35 หน่วย ดงันัน้ผูข้ายคนที ่1 จะแทนค่าปรมิาณผลติของผูข้ายคนที ่2 ในฟงักช์ัน่

ปฏกิริยิาของเขา ดงันัน้ 
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          q1  =      95  –  0.5 q2 

              =      77.5 

         และกาํไรของผูข้ายคนที ่  1   คอื 

  π1  =     95 q1 – 0.5 q12 – 0.5 q1 q2 

              =      3,003.125 

         จะเห็นได้ว่า แต่ละบริษัทจะได้รบักําไรเพิ่มจากการเป็นผู้นํา ดงันัน้ ทัง้สอง

บริษัทจึงต้องการที่จะเป็นผู้นําทําให้เกิดความไม่ได้ดุลยภาพของ Stackelberg 

(stackelberg disequilibrium) ซึง่ทัง้ๆ ทีต่วัอย่างตวัเลขเดยีวกนัน้ีสามารถหาขอ้สรุปได้

โดยวธิกีารของ Cournot 

 

ตลาดผู้ขายน้อยรายท่ีมีการรวมหวักนั (Collusive Oligopoly) ในรปูของ

คารเ์ทลและการเป็นผูนํ้าด้านราคา 

         การรวมหวัของผูข้ายทีม่น้ีอยรายกเ็พื่อหลกีเลีย่งความไม่แน่นอนทีเ่กดิขึน้จาก

การขึน้ต่อกนัและกนัของผูข้ายน้อยราย โดยมกีารรวมหวักนั 2 ประเภทใหญ่ๆ คอื คาร์

เทล (Cartel) และการเป็นผูนํ้าดา้นราคา (Price Leadership) 

         1.  คารเ์ทล (Cartel) 

         คาร์เทล เป็นการตกลงกนัโดยตรงระหว่างผู้ขายน้อยรายที่แข่งขนักนั โดยมี

จุดมุง่หมายเพือ่การลดความไมแ่น่นอนจากการขึน้อยูแ่ก่กนัและกนั 

         ในทีน้ี่จะพจิารณา คารเ์ทลเป็น 2 แบบ คอื 

         1. คารเ์ทลทีม่จุีดมุ่งหมายทีจ่ะหากําไรสงูสุดร่วมกนั (Cartels Aiming at Joint 

Profit Maximization) 

         2. คารเ์ทลทีม่จุีดมุง่หมายทีจ่ะแบง่สว่นตลาด (Market Sharing Cartels) 
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           1.1  คาร์เทลทีมี่จุดมุ่งหมายทีจ่ะหากําไรสูงสุดร่วมกัน (Cartels 

Aiming at Joint Profit Maximization) 

         คาร์เทลที่มจุีดมุ่งหมายที่จะแสวงหากําไรสูงสุดร่วมกนัของหน่วยผลิตที่ผลิต

สนิค้าเหมือนกนัในตลาดผู้ขายน้อยราย จะมสีถานการณ์คล้ายกบัผู้ผูกขาดที่มีหลาย

โรงงานทีต่อ้งการแสวงหากาํไรสงูสดุ โดยหน่วยผลติทีผ่ลติสนิคา้เหมอืนกนัในตลาดผูข้าย

น้อยรายจะตัง้หน่วยงานกลางขึน้ หน่วยงานกลางของคารเ์ทลจะมอีํานาจอย่างสมบูรณ์ 

และหน่วยงานกลางจะไดต้วัเลขตน้ทุนของบรษิทัทีเ่ป็นสมาชกิ คารเ์ทลจะคาํนวณเสน้อุป

สงค์ตลาด โดยบรษิทัที่เป็นสมาชกิคารเ์ทลจะมอบอํานาจหน้าที่ในการตดัสนิใจกําหนด

ปรมิาณทัง้หมดและราคาให้กบัหน่วยงานกลางน้ี บรษิทัสมาชกิจะใช้ราคาที่กําหนดน้ี

เพื่อให้บรรลุกําไรสูงสุดของกลุ่ม และจดัสรรการผลติระหว่างสมาชกิและแจกแจงกําไร

รว่มกนัระหวา่งสมาชกิของคารเ์ทล 

รปูท่ี  8 –  6  การกาํหนดราคาและปริมาณผลิตของคารเ์ทล 

 

 

 

สมมุติมบีรษิ ัท 2 บรษิ ัทที่ผล ิตสนิค้าเหมอืนกนั ตกลงร่วมกนัที่จะรวมตวั

กนัโดยจดัตัง้บริษัทคาร์เทล สมมุติบริษัทคาร์เทลคํานวณเส้นอุปสงค์ตลาดและเส้น

รายรบัเพิม่ทีส่อดคลอ้งกบัเสน้อุปสงค ์แสดงดว้ยเสน้ D และ MR ตามลําดบั ผลรวมตาม
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แนวนอนของเสน้ MC ของแต่ละบรษิทัจะได้เสน้ MC ของบรษิทัคาร์เทล (เสน้ ΣMC) 

หน่วยงานกลางจะกระทาํการเหมอืนผู้ผูกขาดที่มหีลายโรงงาน โดยจะกําหนดปรมิาณ

ผลิตที่จะได้กําไรสูงสุด ณ จุดที่ MR = ΣMC ซึ่งอยู่ ณ จุด E ในรูป โดยปรมิาณผลติ

ทัง้หมดเท่ากบั OQ หน่วย และราคาขายเท่ากบั OP บาทต่อหน่วย โดยหน่วยงานกลาง

จะจดัสรรการผลติระหวา่งบรษิทัที ่1 และบรษิทัที ่2 โดยทาํให ้MR เท่ากบั MC ของแต่ละ

บรษิทั นัน่คอื MR = MC1 = MC2 ดงันัน้บรษิทัที ่1 จะผลติปรมิาณเท่ากบั Oq1 หน่วย 

และบรษิทัที ่2 จะผลติปรมิาณเท่ากบั Oq2 หน่วย กําไรทัง้หมดของบรษิทัคารเ์ทลจะเป็น

ผลรวมของกําไรของบรษิทัที ่1  และบรษิทัที ่2  จากรูปที ่8 - 6 กําไรทัง้หมดของบรษิทั

คารเ์ทลจะเทา่กบัพืน้ที ่   PABC  บวกกบัพืน้ที ่   PIJK 

 

การใช้วิธีทางคณิตศาสตรแ์สดงแบบจาํลองของคารเ์ทลทีมุ่่งหมายเพือ่หา

กาํไรสงูสดุร่วมกนั  

การใชว้ธิทีางคณิตศาสตรแ์สดงแบบจําลองของคารเ์ทลทีมุ่่งหมายเพื่อหากําไร

สงูสดุรว่มกนัแสดงไดด้งัน้ี 

         สมมตุ ิสมการอุปสงคท์ีบ่รษิทัคารเ์ทลคาํนวณขึน้คอื 

             P  =  f(Q)  =  f(q1 + q2) 

         ตน้ทุนของ 2 บรษิทัทีเ่ป็นสมาชกิของบรษิทัคารเ์ทล คอื 

             C1  =  C1(q1) 

             C2  =  C2(q2) 

         ดงันัน้สมการกาํไรทัง้หมดของบรษิทัคารเ์ทล คอื 

      π      =    π1   +   π2 

         โดยที ่     π1       =     R1 – C1 

                     π2       =     R2  –  C2 
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                 π      =     R1 + R2 – (C1 + C2) 

         เน่ืองจาก     R1       =     P q1 

                  R2       =     P q2 

          R1 + R2     =     P q1 + P q2  =    P (q1 + q2) 

                                  =     P Q 

                       =     R (Q) 

                              π       =  R1 + R2 – (C1 + C2) 

                        =  R(Q) – C1(q1) – C2(q2)          ....... (8 - 33) 

         First Order Condition สาํหรบักาํไรสงูสดุรว่มกนั 
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            .................. (8 - 35) 

         นัน่คอื การขายสนิคา้เพิม่แต่ละหน่วยจะนํารายรบัเพิม่ (MR) มาใหแ้ทา่กนัโดย

ไมค่าํนึงถงึบรษิทัทีผ่ลติ เน่ืองจากในการขายทุกหน่วยของปรมิาณสนิคา้ในราคาเดยีวกนั 

         ดงันัน้ จากสมการ (8 - 34) และ (8 - 35) จะไดว้า่ 
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หรอื    MR    =      MC1    =   MC2        ...............(8 - 37) 
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Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดร้บักาํไรสงูสดุจะตอ้งไดว้า่ 

1
H  < 0  และ  

2
H  > 0 

         
1

H    =   R″(Q)  –  C1″(q1)    < 0 

         
2

H      =   
)q(C)Q(R)Q(R

)Q(R)q(C)Q(R

22

11
″−′′′′

′′″−′′
   <    0 

 

   =   [R″(Q) – C1″(q1)] [R″(Q) –  C2″(q2)] – [R″(Q)]2   >   0 

 

ตวัอย่างการหากาํไรสงูสดุของคารเ์ทลทีมี่จดุมุ่งหมายแสวงหากาํไรสงูสดุ

ร่วมกนั 

         สมมตอุิปสงคต์ลาดคอื 

          P     =   100 –  0.5Q     =     100 – 0.5(q1 + q2) 

         บรษิทั 2 แห่ง มจุีดประสงคจ์ะรวมหวักนั โดยมตีน้ทุนดงัน้ี 

          C1   =   5q1 

          C2   =   0.5q22 

         หน่วยงานกลางของคารเ์ทลมุง่หมายทีจ่ะหากาํไรทัง้หมดสงูทีส่ดุ จงหาราคาและ

ปรมิาณผลติของแต่ละบรษิทัทีร่วมหวักนัเป็นคารเ์ทล 

         จาก   π =     R  –  C1–  C2 

                  =     R(Q) – C1(q1) – C2(q2) 

                  =    100 (q1 + q2) – 0.5 (q1 + q2)2 – 5 q1 – 0.5 q22 
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First Order Condition สาํหรบัปรมิาณทีไ่ดก้าํไรสงูสดุ 

                  =     100 – (q1 + q2) – 5      =    0 

                                 95 – q1 – q2            =     0    ............... (8 – 38) 

                  =    100 – (q1 + q2) – q2       =      0 

                       100 – q1 – 2q2          =      0    ............... (8 – 39) 

สมการที ่(8 – 39) – (8 – 38)  ;    q2  =   5 

         แทนคา่ q2 = 5 ในสมการที ่(8 – 38) 

                     q1   =   90 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณทีไ่ดก้ําไรสงูสดุ จะตอ้งไดว้า่ 
1

H < 

0 , 
2

H  > 0 

                  
1

H     =      –1    <  0 

                  
2

H      =        
21
11

−−
−−

       =      1     >    0 

         ดงันัน้ปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสดุของบรษิทัที ่1   =   90  หน่วย 

         และปรมิาณผลติของบรษิทัที ่2      =   5   หน่วย 

ราคาขายทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ (P)    =   100 – 0.5(q1 + q2) 

                                   =  100 – 0.5(95) 

                      =  52.5  บาท/หน่วย 

กาํไรทัง้หมดรว่มกนั  (π)    =   95(90) + 100(5) – 0.5(90)2 – 52 – (90)(5) 

                                  =   4,525   บาท 

         โดยทีก่าํไรของบรษิทัที ่1 (π1)  =   4,275  บาท 
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         และกาํไรของบรษิทัที ่2 (π2)     =   250  บาท 

         ในทางปฏบิตัมิเีหตุผลหลายประการทีผู่ผ้ลติในอุตสาหกรรมนัน้ไม่บรรลุถงึกําไร

สงูสุดถงึแมจ้ะมรีวมหวักนัโดยตรงเป็นคารเ์ทลและมจุีดมุ่งหมายทีจ่ะแสวงหากําไรสงูสุด

รว่มกนั ซึง่อาจจะสรปุไดด้งัต่อไปน้ี 

1. มคีวามผดิพลาดเรื่องการกะประมาณอุปสงคต์ลาด ซึง่นําไปสูค่วามผดิพลาด

ในการหา MR ดงันัน้ราคาทีต่ ัง้ขึน้กจ็ะไมเ่ป็นระดบัราคาทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ 

2.  มคีวามผดิพลาดในการกะประมาณต้นทุนเพิม่ ทัง้น้ีเพราะต้นทุนเพิม่ของ

คารเ์ทลหาไดจ้ากผลรวมของต้นทุนของแต่ละบรษิทัโดยความผดิพลาดอาจเน่ืองมาจาก

ความรูเ้กีย่วกบัตน้ทุนเพิม่ของแต่ละบรษิทัไมส่มบรูณ์หรอืสมาชกิแสดงตวัเลขตน้ทุนตํ่ากวา่

ทีเ่ป็นจรงิใหแ้ก่คารเ์ทลกลาง ทัง้น้ีเน่ืองจากการจดัสรรส่วนของปรมิาณผลติและส่วนของ

กําไรทีถู่กกําหนดระหว่างบรษิทัสมาชกิอื่นๆ จะดูจากระดบัตน้ทุน การผดิพลาดเกีย่วกบั

ตน้ทุนเพิม่จะนําไปสูก่ารกาํหนดปรมิาณผลติทีผ่ดิพลาด 

3.  ขบวนการต่อรองหรอืการตกลงกนัของคารเ์ทลมกีารล่าชา้ใชเ้วลานานในการ

ต่อรอง ทัง้น้ีเน่ืองจากบรษิทัต่างๆ มขีนาดต่างกนั ต้นทุนและส่วนแบ่งตลาดของแต่ละ

บรษิทัต่างกนั และแต่ละบรษิทักต็อ้งการใหไ้ดเ้ปรยีบมากๆ จากการตกลงเขา้รว่มคารเ์ทล 

นอกจากน้ีถึงแม้ว่าได้เริม่มกีารเจรจากนัแล้ว และมกีารกะประมาณอุปสงค์และต้นทุน

อย่างถูกต้อง ครัน้พอถงึเวลาตกลงกนั เงื่อนไขตลาดอาจจะเปลี่ยนแปลงไปแล้ว ดงันัน้

ราคาทีต่ ัง้ขึน้นัน้กจ็ะลา้สมยั และยิง่คารเ์ทลมสีมาชกิจํานวนมากๆ การตกลงของคารเ์ทล

จะยิง่ทาํไดย้าก 

4. เมื่อมีการตกลงเกี่ยวกับราคาแล้ว ระดับราคามีแนวโน้มที่จะคงที่ไม่

เปลีย่นแปลงตลอดระยะเวลานาน แมว้่าเงื่อนไขตลาดจะมกีารเปลีย่นแปลงไปแลว้ ทัง้น้ี

เน่ืองจากการเจรจาต่อรองของคารเ์ทลจะกนิเวลา และมคีวามยากลาํบากในการตกลงกนั 

5. ความไมจ่รงิใจของสมาชกิบางรายในระหวา่งทีม่กีารต่อรองกนัโดยบางบรษิทั

อาจจะพยายามทีจ่ะลดราคาเพือ่ขายสนิคา้ใหไ้ดม้ากขึน้ ก่อนทีจ่ะถงึการต่อรองขัน้สดุทา้ย 

การกระทําเช่นน้ีมผีลกระทบระยะสัน้ และนําไปสูก่ารคํานวณราคาและปรมิาณทีไ่ดก้ําไร

สงูสดุผดิพลาด 
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6. แมว้า่คารเ์ทลจะกําหนดราคาที่จะทําให้ได้กําไรสูงสุด อนัเกิดจากการรวม

หวักนัของบรษิทัสมาชกิ แต่สมาชกิคารเ์ทลอาจจะตดัสนิใจไม่ใชร้าคานัน้ ทัง้น้ีเน่ืองจาก

กลวัวา่รฐับาลจะเขา้มายุง่เกีย่ว 

7. ความต้องการที่จะได้ภาพพจน์ที่ดีจากประชาชนหรอืบรษิัทมีเป้าหมายที่

ต้องการชื่อเสยีงจากการตัง้ราคาอย่างยุติธรรม และได้กําไรอย่างยุติธรรม อาจทําให้

บรษิทัสมาชกิคารเ์ทลไมต่ัง้ราคาซึง่กาํหนดจากคารเ์ทล ทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูเกนิไป 

8. การกลวับรษิทัใหม่ๆ เขา้มาในอุตสาหกรรมทําใหส้มาชกิคารเ์ทลไม่ใชร้าคา

ของคาร์เทล เพราะระดบัราคานัน้จะทําให้ได้กําไรมากเกินไป อนัจะมผีลจูงใจให้มี

บรษิัทใหม่ ๆ เข้ามาในอุตสาหกรรมมากขึ้น ดงันัน้สมาชกิคาร์เทลอาจจะยินดีที่จะ

สละกาํไรบางส่วนเพื่อป้องกนัการเขา้มาของบรษิทัใหม่ๆ  

 

           1.2   คารเ์ทลทีมี่จดุมุ่งหมายแบง่ส่วนตลาด (Market Sharing Cartel) 

ถ้ามกีารตกลงแบ่งส่วนตลาดหรอืตกลงแบ่งโควตา้ โดยสมาชกิแต่ละคนจะขาย

ในราคาทีต่กลงกนั ถา้สมมตวิ่ามบีรษิทั 2 แห่ง ซึง่มตีน้ทุนเหมอืนกนั และตกลงทีจ่ะแบ่ง

ส่วนแบ่งตลาดเท่ากนั นัน่คอื D1 = D2 สมมตใิหอุ้ปสงค์ตลาดคอื D เมื่อมกีารแบ่งส่วน

แบ่งตลาดเท่าๆ กนัจะได้  D1 + D2 = D และต้นทุนเหมอืนกนั MC1 = MC2  แต่ละ

บรษิทัจะขายสนิค้าในราคา PM  และขายสนิค้าปรมิาณเท่ากบั q1 =q2 = QM   ดงั

แสดงในรปูที ่8 – 7  
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รปูท่ี 8 – 7  การกาํหนดราคาและปริมาณผลิตเม่ือมีการแบง่ส่วนตลาดเท่ากนั 

    

         

ในกรณีทีต่น้ทุนของบรษิทัสมาชกิไมเ่ท่ากนั การแบ่งสว่นแบ่งตลาดจะไมเ่ท่ากนั 

โดยส่วนแบ่งของตลาดจะกําหนดจากการต่อรอง โดยส่วนแบ่งโควตา้ของแต่ละบรษิทัจะ

ขึน้อยูก่บัระดบัของตน้ทุนของบรษิทัและความชาํนาญในการต่อรอง 

 

การหาสดัส่วนแบง่ตลาดโดยทางคณิตศาสตร ์

        สมมตวิา่ บรษิทั 2 แหง่ ตกลงแบง่สว่นแบง่ตลาดในสดัสว่นทีค่งที ่คอื 

        ให ้  K1   =    
Q

q
1    คอื สดัสว่นของสว่นแบง่ตลาดของบรษิทัที ่1 

             K2   =    
Q

q
2    คอื สดัสว่นของสว่นแบง่ตลาดของบรษิทัที ่2 

        ดงันัน้   K1 + K2    =    
Q

q
1   +  

Q

q
2      =   1    ....... (8 - 40) 

                 K1       =      1  –  K2 

        และ      K2        =      1  –  K1 
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      เน่ืองจาก     q1   =     K1 Q 

                          =    (1 – K2) (q1 + q2) 

          ∴      q1        =     
2

1
k

k
 . q2                          .............. (8 - 41) 

         นัน่คอื q1  =  h1(q2) ซึ่งเรยีกว่าฟงัก์ชัน่ปฏกิิรยิา (reaction function) ของ

บรษิทัที ่1 

 ในทาํนองเดยีวกนั   q2    =       K2Q 

             =   (1 – K1) (q1 + q2) 

          ∴      q2      =      
1

2
k

k
 . q1                           .............. (8 - 42) 

         นัน่คอื q2  =  h2(q1) ซึ่งเรยีกว่าฟงัก์ชัน่ปฏกิิรยิา (reaction function) ของ

บรษิทัที ่2 

 เมื่อทราบค่าของ q1 หรอื q2  กจ็ะสามารถนําไปแทนค่าในฟงักช์ัน่อุปสงคข์องแต่

ละบรษิทั 

 

การเป็นผูนํ้าด้านราคา (Price Leadership) 

 การเป็นผูนํ้าด้านราคาเป็นพฤตกิรรมของการร่วมมอืของผูข้ายในตลาดผู้ขาย

น้อยราย  โดยบรษิทัหน่ึงจะเป็นผูต้ ัง้ราคาและบรษิทัอื่นใชร้าคานัน้ ทัง้น้ีเพื่อหลกีเลี่ยง

ความไม่แน่นอนของปฏิกิริยาของคู่แข่งขนั การเป็นผู้นําในด้านราคาทําให้สมาชิกมี

เสรภีาพอย่างสมบูรณ์ในการออกแบบสนิคา้และส่งเสรมิการขาย ดงันัน้ในโลกของธุรกจิ

จึงใช้วธิีน้ีอย่างกว้างขวาง และยอมรบัมากกว่าคาร์เทล แต่การเป็นผู้นําในด้านราคา

เป็นไปอยา่งเงยีบๆ เพราะวา่การรวมหวักนัอยา่งเปิดเผยเป็นเรือ่งทีผ่ดิกฎหมาย 
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การเป็นผูนํ้าดา้นราคามหีลายแบบ ทีใ่ชก้นัมากไดแ้ก่ 

         1.  บรษิทัทีม่ตีน้ทุนตํ่าเป็นผูนํ้าดา้นราคา (Price Leadership by a Low Cost 

Firm) 

         2. บรษิทัใหญ่เป็นผูนํ้าดา้นราคา (Price Leadership by a Dominant Firm) 

         3. ผูนํ้าราคาแบบบารอเมตรกิหรอืผู้นําราคาเป็นตวับอกเหตุ (Barometric 

Price Leadership) 

  

1.     แบบจาํลองของผูนํ้าในด้านราคาซ่ึงมีต้นทุนตํา่ 

        (Price  Leadership  by  a   Low  Cost  Industry) 

         ในการพจิารณาจะตัง้ขอ้สมมตดิงัน้ี 

         1.  มผีูข้ายหรอืหน่วยผลติ 2 ราย (Duopoly) 

         2.  ผูข้ายทัง้ 2 รายน้ีผลติสนิคา้ เหมอืนกนั และเมื่อมกีารรวมหวักนัแลว้ราคาที่

ขายสนิคา้จะเป็นราคาเดยีวกนั 

         3.  มกีารแบ่งส่วนแบ่งตลาดของสนิคา้ โดยอาจจะแบ่งส่วนแบ่งตลาดเท่าๆกนั 

หรอืาจจะตกลงแบง่สว่นแบง่ตลาดไมเ่ทา่กนั 

         4.  ตน้ทุนการผลติของผูผ้ลติทัง้สองรายไมเ่ทา่กนั 

         สมมต ิผูผ้ลติทัง้ 2 รายคอื บรษิทั 1 และบรษิทั 2 โดยบรษิทัที่ 1 มตี้นทุนการ

ผลติตํ่ากว่าบรษิทัที ่2 และผูผ้ลติทัง้ 2 รายตกลงแบ่งสว่นแบ่งตลาดเท่าๆ กนั ถา้อุปสงค์

ตลาดแสดงดว้ยเสน้ D ในรปูที ่8 – 8  ดงันัน้เสน้อุปสงคข์องบรษิทั 1 และบรษิทั 2 แสดง

ดว้ยเสน้ d1, d2 ซึ่งจะเป็นครึง่หน่ึงของเสน้ D และตน้ทุนการผลติของบรษิทัที ่1 แสดง

ดว้ยเสน้ AC1 และ MC1 และของบรษิทัที ่2 แสดงดว้ย AC2 และ MC2 โดย AC1 และ 

MC1 จะอยูต่ํ่ากวา่ AC2 และ MC2 ตามลาํดบั 
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รปูท่ี 8 – 8  การตัง้ราคาโดยบริษทัท่ีมีต้นทุนตํา่เป็นผูนํ้าในการตัง้

ราคาและแบง่ส่วนแบง่ตลาดเท่าๆ กนั 

                     

         

จากรูปที่  8 – 8  เมื่อผูข้าย 2 ราย ตกลงแบ่งส่วนตลาดเท่าๆ กนั และต้นทุน

ของบรษิทัที ่1 ตํ่ากว่าตน้ทุนของบรษิทัที ่2 ดงันัน้ บรษิทัที ่1 จะเป็นผูนํ้าในการตัง้ราคา 

ทัง้น้ีเพราะทัง้ 2 บรษิทัมสีนิคา้ทีเ่หมอืนกนั ราคาทีข่ายของบรษิทัที ่1 จะตํ่ากว่าบรษิทัที ่

2 ดงันัน้บรษิทัที ่2 จงึตอ้งยอมตัง้ราคาตามบรษิทัที ่1 เพือ่หลกีเลีย่งสงครามราคา 

ถา้เสน้อุปสงคต์ลาดคอืเสน้ D และผูข้ายทัง้ 2 รายแบ่งส่วนแบ่งตลาดเท่าๆ กนั 

เสน้อุปสงค์ของบรษิทัที่ 1 และบรษิทัที่ 2 จะเท่ากนั แสดงโดยเสน้ d1 = d2  เสน้ MR 

ของผูข้ายทัง้ 2 รายคอื MR1 = MR2 บรษิทัที ่1 ซึง่มตีน้ทุนตํ่ากวา่บรษิทัที ่2 จะกําหนด

ปรมิาณและราคาทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด ณ จุดที ่MR1 = MC1 โดยผลติปรมิาณเท่ากบั Oq1 

หน่วย และขายสนิคา้ในราคา OP1 บาทต่อหน่วย และบรษิทัที ่2 กจ็ะขายในราคา OP1 

บาทต่อหน่วย และผลติปรมิาณ Oq1 หน่วยเช่นกนั (นัน่คอื Oq1 = Oq2) ซึ่ง ณ ระดบั

ราคาและปรมิาณผลติน้ี ผู้ผลติคนที่ 2 จะไม่ได้กําไรสูงสุด เพราะว่า ราคาและปรมิาณ

ผลติที่จะทําให้ผู้ผลติคนที่ 2 ได้กําไรสูงสุดจะกําหนด ณ จุดที่ MR2 = MC2 ซึ่งอยู่ ณ 

ระดบัราคา OP2′ บาทต่อหน่วย และปรมิาณผลติเท่ากบั Oq2′ หน่วย ซึง่ระดบัราคา 
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OP2′ บาทต่อหน่วยน้ีสูงกว่าระดบัราคา OP1 บาทต่อหน่วย ดงันัน้บรษิทัที ่2 จงึยนิดทีี่

จะตามบรษิทัที ่1 โดยยอมเสยีสละกําไรบางสว่น และถา้พจิารณาจากรูป ณ ระดบั ราคา 

OP1 บาทต่อหน่วย ปริมาณความต้องการซื้อทัง้หมดเท่ากับ OQ หน่วย ซึ่งเท่ากับ

ผลรวมของปรมิาณผลติของบรษิทัที ่1 และของบรษิทัที ่2 นัน่คอื OQ = q1 + q2 หน่วย 

         ในกรณีทีบ่รษิทัทัง้สองตกลงแบ่งส่วนแบ่งตลาดไม่เท่ากนั พจิารณาไดจ้ากรูปที ่ 

8 – 9  

รปูท่ี 8 – 9  การตัง้ราคาโดยบริษัทท่ีมีต้นทุนตํา่เป็นผู้นําและแบ่งส่วน

แบง่ตลาดไม่เท่ากนั 

                      

จากรูปที ่8 – 9  บรษิทัที ่1 ซึ่งมตี้นทุนตํ่าเป็นผูนํ้าในการตัง้ราคา โดยกําหนด

ปรมิาณผลติเท่ากบั Oq1 หน่วย และตัง้ราคาที ่ OP1  บาทต่อหน่วย โดยบรษิทัที ่2 เป็น

ผูต้าม และผลติปรมิาณเท่ากบั Oq2 หน่วย  ถ้าบรษิทัที ่2 ไม่ตัง้ราคาตามบรษิทัที ่1 จะ

ตัง้ราคา OP2′  บาทต่อหน่วย และผลิตปรมิาณ Oq2′ หน่วย ซึ่งราคา OP2′ สูงกว่า 

OP1 ทาํใหบ้รษิทัที ่2 ตอ้งตัง้ราคาตามบรษิทัที ่1 
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แบบจําลองการเป็นผู้ นําด้านราคาของผู้ นํา ท่ี มี ต้นทุนตํ่าในทาง

คณิตศาสตร ์

 1.  ในกรณีทีแ่บง่ส่วนแบง่ตลาดเท่าๆ กนั 

        สมมตอุิปสงคต์ลาด คอื 

         P   =    f (Q)   =   a – b (q1 + q2) 

         ตน้ทุนการผลติทัง้หมดของ 2 บรษิทั คอื 

          C1    =   C1 (q1) 

          C2    =   C2 (q2) 

         โดยที ่  Q     =   ปรมิาณผลผลติทัง้หมด 

               q1  และ q2   =   ปรมิาณผลผลติของบรษิทัที ่1 และ บรษิทัที ่2 

     C1 (q1)      <     C2 (q2) 

         สมมติว่าบรษิทัทัง้สองตกลงที่จะแบ่งส่วนแบ่งตลาดเท่าๆ กนั เมื่อต้นทุนการ

ผลติของบรษิทัที ่1 ตํ่ากวา่ตน้ทุนการผลติของบรษิทัที ่2 ดงันัน้ บรษิทัที ่1 จะเป็นผูนํ้าใน

การตัง้ราคา โดยฟงักช์ัน่อุปสงคท์ีเ่กีย่วขอ้งกบัการตดัสนิใจของบรษิทัผูนํ้าคอื 

          P    =    a  –  2 bq1     . . . . . . . . .(8 – 43) 

 บรษิทัที ่1 ซึง่เป็นผูต้ ัง้ราคา จะกําหนดปรมิาณผลติและราคาทีจ่ะทําใหไ้ดก้ําไร

สงูสดุ 

         สมการกาํไรของบรษิทัที ่1  คอื 

  π1      =     TR1  –  TC1 

   =       P q1 –   C1 (q1) 

           =    aq 1 –  2 b q12 –  C1 (q1) 
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         First Order Condition สําหรบัปรมิาณผลติที่จะได้กําไรสูงสุดของบรษิทัที่ 1 

ตอ้งการ   
1

1
q∂

π∂
  =  0 

1

1
q∂

π∂
     =     

1

1
q

R

∂

∂
   –    

1

1
q

C

∂

∂
  =  0 

  
1

1
q

R

∂

∂
   =    

1

1
q

C

∂

∂
                   . . . . . . . . .  (9 – 44) 

        จากสมการ (8 - 44)  จะได ้P1 และ q1 ซึง่บรษิทัที ่2 กจ็ะเป็นผูต้าม โดยขายใน

ราคาเท่ากบั P1 และผลติเท่ากบั q1 ด้วย โดยบรษิทัผู้ตามจะไม่ได้กําไรสูงสุด เพราะ

ระดบัผลผลติที่จะทําให้ผูต้ามได้กําไรสูงสุดจะผลติระดบัตํ่ากว่าน้ี และขายในราคาที่สูง

กวา่น้ี 

        Second Order Condition สําหรบัปรมิาณผลติที่จะได้กําไรสูงสุดของบรษิทัที่ 1 

จะตอ้งไดว้า่  2
1

1
2

q∂

π∂
 < 0 

 2
1

1
2

q∂

π∂
    =     2

1

1
2

q

R

∂

∂
    –   2

1

1
2

q

C

∂

∂
     <      0 

   2
1

1
2

q

R

∂

∂
       =     2

1

1
2

q

C

∂

∂
           . . . . . . . . . (8 – 45) 

         เมือ่ผูนํ้ากําหนดปรมิาณผลติ และราคาทีจ่ะทาํใหไ้ดก้ําไรสงูสดุแลว้ บรษิทัทีเ่ป็น

ผูต้ามจะกําหนดปรมิาณผลติและราคาขายเท่ากนักบับรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้า โดยบรษิทัทีเ่ป็นผู้

ตามจะไม่ได้กําไรสูงสุด ทัง้น้ีเพราะบรษิัทที่เป็นผู้ตาม ถ้าจะกําหนดปรมิาณผลิตของ

ตนเองทีจ่ะได้กําไรสูงสุดแล้ว จะต้องหาค่าสูงสุดจากฟงัก์ชัน่กําไรของบรษิทัที่ 2 ซึ่งคอื 

π2  =  TR2 –  TC2 
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ตวัอย่าง  สมมตวิา่อุปสงคต์ลาด คอื 

   P      =      105 –  2.5 Q    =   105 –  2.5 (q1 + q2) 

         ฟงักช์ัน่ตน้ทุนของ 2 บรษิทั คอื 

C1     =      5q1 

C2     =      15q2 

         สมมุตบิรษิทัที ่1 มตี้นทุนการผลติตํ่ากว่าบรษิทัที ่2 และผูผ้ลติทัง้ 2 รายมกีาร

รวมหวักนัใหบ้รษิทัที ่1 เป็นผูนํ้าในการตัง้ราคา โดยบรษิทัทัง้สองตกลงทีจ่ะแบ่งสว่นแบ่ง

ตลาดเท่าๆ กนั และบรษิทัที่ 1 จะตัง้ราคาที่จะให้ได้กําไรสูงสุด จงหาราคาและปรมิาณ

ผลติของบรษิทัทัง้สอง 

         ฟงักช์ัน่อุปสงคท์ีเ่กีย่วขอ้งกบัการตดัสนิใจของบรษิทัผูนํ้าคอื 

P     =     105  –  5q1 

         ดงันัน้ฟงักช์ ัน่กาํไรของบรษิทัที ่1 ซึง่เป็นผูนํ้า คอื 

     π1     =     105 q1 –  5 q12 –  5 q1 

                  =     100 q1 –  5 q12 

         First Order Condition สําหรบัปริมาณผลิตที่ได้กําไรสูงสุดของบริษัทที่ 1 

ตอ้งการ  
1

1
q∂

π∂
 = 0 

1

1
q∂

π∂
 =      100  –  10 q1      =       0 

         q1        =       10 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด จะตอ้งได้

วา่      < 0 
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     =     – 10     <    0 

         ดงันัน้ ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุของบรษิทัที ่1 = 10 หน่วย 

         แทนคา่  q1  =  10 ในสมการราคาจะไดร้าคาขายทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุของบรษิทัที ่

1 จะได ้

          P   =   105  –   5 q1 

           =  105 –  5 (10) 

           =  55      บาท/หน่วย 

         บรษิทัที ่2 ซึง่เป็นผูต้ามจะใชร้าคาเหมอืนกนั คอื ราคาหน่วยละ 55 บาท และจะ

ผลติระดบัผลผลติเทา่กนั คอื 10 หน่วย 

         บรษิทัที ่1  จะไดก้าํไร  ( π1)    =     100 (10)  –   5 (10)2 

                   =      1,000 –  500 

                   =       500  บาท 

         บรษิทัที ่2  จะไดก้าํไร  ( π2)   =      R2  –   C2 

                  =    105 q2  –  5 q22  –  15 q2 

                  =    105 (10) –  5(10)2 – 15(10) 

                  =   1,050  – 500 – 150   =     400    บาท 

         ถา้บรษิทัที ่2 ไม่กําหนดราคาตามบรษิทัที ่1 บรษิทัที ่2 จะกําหนดปรมิาณผลติ

ทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ ซึง่พจิารณาไดด้งัน้ี 

            π2   =      R2  –   C2 

              =     105 q2  –  5 q22 – 15 q2 
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   First Order Condition สําหรบัปรมิาณผลติที่จะได้กําไรสูงสุดของบรษิทัที่ 2 

ตอ้งการ
 

   = 0 

           =      105  –  10 q2  – 15     =    0 

                       q2       =     
10
90     =     9  หน่วย 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุของบรษิทัที ่2 

จะตอ้งไดว้า่    <   0 

             =     – 10       <     0 

         ดงันัน้ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุของบรษิทัที ่2   =   9   หน่วย 

         ราคาขายทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุของบรษิทัที ่2   =    105  –  5 (9) 

                                                      =      60   บาท/หน่วย 

         กาํไรของบรษิทัที ่2  (π2)      =     90 (9)  –  5 (9)2 

                          =      405   บาท 

         จะเห็นได้ว่า บรษิทัที่ 2 ซึ่งเป็นผู้ตามเมื่อกําหนดราคาตามบรษิทัที่ 1 ซึ่งเป็น

ผูนํ้า โดยขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ 55 บาท และผลติสนิคา้ปรมิาณเทา่กบั 10 หน่วย จะ

ทําใหบ้รษิทัผูต้ามไม่ไดก้ําไรสงูสดู เพราะบรษิทัที ่2 ซึง่เป็นผูต้ามจะพอใจผลผลติระดบั

ตํ่ากว่า คอื เท่ากบั 9 หน่วย และขายใบราคาทีสู่งกว่าคอืขายในราคาหน่วยละ 60 บาท 

แต่เมื่อบรษิทัที่ 2 ต้องกําหนดปรมิาณผลติและขายในราคาเดยีวกบับรษิทัที ่1 จงึทําให้

ไม่ได้รบักําไรสูงสุด อย่างไรก็ตาม บริษัทที่ 2 ยินดีที่จะตามบริษัทผู้นําโดยยอมที่จะ

เสยีสละกาํไรบางสว่น เพือ่หลกีเลีย่งสงครามราคา 
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2.   ในกรณีทีแ่บง่ส่วนแบง่ตลาดไม่เท่ากนั 

         สมมตวิา่ บรษิทั 2 แบง่ตกลงกนัวา่จะแบง่สว่นของตลาดในสดัสว่นทีค่งที ่

         ให ้k1 และ k2 เป็นสดัสว่นของสว่นแบง่ตลาดของบรษิทัที ่1 และของบรษิทัที ่2 

             k1    =    
Q

q
1  

          k2   =    
Q

q
2  

         โดย      Q   =    q1 + q2 

                k1 + k2     =   
Q

q
1   

 
+ 

Q

q
2    =    1 

            k1   =     1  –  k2 

            k2    =      1  –  k1 

         ฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของทัง้ 2 บรษิทั คอื 

              q1     =       
1

1
k1

k

−
 q2 

         หรอื     q1   =        
2

1
k

k
  q2 

         และ      q2    =        
2

2
k1

k

−
 q1 

         หรอื     q2   =         
1

2
k

k
 q1 

บรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้าจะหาปรมิาณผลติเพื่อทีจ่ะใหไ้ดก้ําไรสงูสุดบนขอ้สมมุตฐิานว่า 

บริษัทที่เ ป็นผู้ตามจะปรับปรุงปริมาณผลิตของตนเอง เมื่อไรก็ตามที่ผู้นํามีการ

เปลีย่นแปลงปรมิาณผลติ โดยอาศยัขอ้ตกลงสว่นแบ่งตลาดของทัง้สองบรษิทั ดงันัน้สว่น
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แบง่ตลาดจะอยูร่ะดบัทีค่งที ่ถา้สมมตวิา่บรษิทัที ่1 เป็นผูนํ้า บรษิทัที ่2 จะมปีฏกิริยิาตาม 

ฟงักช์ัน่ปฏกิริยิา    q2  =  q1  แทนค่าฟงัก์ชัน่ปฏกิริยิาของบรษิทัที ่2 ในฟงัก์ชัน่

กาํไรของผูนํ้า บรษิทัทีเ่ป็นผูนํ้าจะกําหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุ และบรษิทัทีเ่ป็น

ผูต้ามจะกําหนดปรมิาณผลติของตนเองตามขอ้ตกลงของสว่นแบ่งตลาดและจะขายสนิคา้ 

ณ ระดบัราคาของผูนํ้า 

ตวัอย่าง  สมมตุวิา่ บรษิทั 2 แห่งตกลงกนัว่าจะใหบ้รษิทัที ่1 เป็นผูนํ้า โดยตกลงว่าสว่น

แบ่งตลาดคอื k1 =  2/3 และ k2 = 1/3  และสมมตวิ่าทราบเสน้อุปสงค์และต้นทุนของ

บรษิทัที ่1 คอื 

          P1    =    100 – 2 q1 – q2 

          C1    =    2.5 q12 

         ใหห้าราคาและปรมิาณผลติของบรษิทัทัง้สองแหง่น้ี 

 จากฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของบรษิทัที ่2 คอื 

             q2   =   
1

2
k

k
 q1 

                =    

3
2
3
1

 q1 

         ∴ q2     =    0.5q1 

         จากฟงักช์ัน่กาํไรของบรษิทัที ่1 คอื 

           π1     =    TR1  – TC1 

                =   (100 – 2 q1 – q2) q1  – 2.5 q12 

         แทนคา่ฟงักช์ัน่ปฏกิริยิาของบรษิทัที ่2 ในฟงักช์ัน่ กาํไรของบรษิทัที ่1 
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          π1    =      (100 -2 q1 – 0.5 q1) q1 – 2.5 q12 

              =       100 q1 – 2.5 q12 – 2.5 q12 

               =        100 q1 – 5 q12 

         First Order Condition สําหรบัปรมิาณผลติที่จําได้กําไรสูงสุดของบรษิทัที่ 1 

ตอ้งการ  
1

1
q∂

π∂
 = 0 

             
1

1
q∂

π∂
      =      100 – 10q 1     =     0 

                    q1       =      10 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุของบรษิทัที ่1 

จะตอ้งไดว้า่   2
1

1
2

q∂

π∂
   < 0 

    2
1

1
2

q∂

π∂
     =     – 10     <     0 

         ดงันัน้ ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุของบรษิทัที ่1 = 10 หน่วย ผูนํ้าจะตัง้ราคา

เพือ่ใหไ้ดก้าํไรสงูสดุ 

          P1      =       100  –  2 q1 – 0.5 q1 

                      =        100  –  2.5 q1 

                      =         75     บาท/หน่วย 

         กาํไรของบรษิทัผูนํ้าคอื 

           π1  =       100 q1 – 5 q12 

              =        1000  –  500 

              =    500   บาท 
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         บรษิทัที ่2 ซึง่เป็นผูต้ามจะกาํหนดปรมิาณผลติ 

          q2   =   0.5 q1 

   =    5  หน่วย 

         บรษิทัทีเ่ป็นผูต้ามจะขายสนิคา้ ณ ระดบัราคาของผูนํ้าคอื ขายในราคาหน่วยละ 

75 บาท 

 

2.   แบบจําลองบริษัทใหญ่เป็นผู้นําด้านราคา (Price  Leadership by a  

Dominant  Firm) 

         แบบจําลองน้ีอาจเรียกได้ว่าเป็นแบบจําลองการผูกขาดบางส่วน (Partial 

Monopoly Model) ทัง้น้ีเพราะบรษิทัใหญ่กระทําตวัเป็นผูผ้กูขาด และบรษิทัเลก็เป็นผูร้บั

เอาราคาทีบ่รษิทัใหญ่ตัง้ขึน้ และกระทาํตนเหมอืนเป็นผูผ้ลติในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์ 

ดงันัน้แบบจาํลองน้ีจงึรวมทฤษฎกีารแขง่ขนัสมบรูณ์ และทฤษฎกีารผกูขาดเขา้ไวด้ว้ยกนั 

         แบบจาํลองน้ีมขีอ้สมมตุวิา่ 

         (1)   บรษิทัใหญ่มสีว่นของตลาดมาก และบรษิทัเลก็แต่ละบรษิทัมสีว่นของตลาด

น้อย โดยบรษิทัใหญ่จะทราบถงึอุปสงคต์ลาด 

         (2)   บรษิทัเลก็จะยอมรบัราคาทีก่ําหนดโดยบรษิทัใหญ่ และจะปรบัปรุงระดบั

ผลผลิตตามราคาที่ยอมรบันัน้เพื่อให้ได้กําไรสูงสุด เสมือนว่า บริษัทเล็กอยู่ในตลาด

แขง่ขนัสมบรูณ์ 

(3)   บรษิทัใหญ่ทราบถงึต้นทุนเพิม่ (MC) ของบรษิทัเลก็ โดยบรษิทัใหญ่ จะ

ทราบอุปทานทัง้หมดของบรษิทัเลก็โดยการรวมตน้ทุนเพิม่ของบรษิทัเลก็ ณ แต่ละระดบั

ราคาทําใหบ้รษิทัใหญ่สามารถหาเสน้อุปทานของบรษิทัเลก็ทัง้หมด ณ แต่ละระดบัราคา

ได้ และจะทําให้บรษิทัใหญ่สามารถหาเสน้อุปสงค์สําหรบัสนิค้าตนเอง ณ แต่ละระดบั

ราคาได ้โดยยดึถอืว่าบรษิทัใหญ่จะเสนอขายส่วนของตลาดทีเ่หลอืหลงัจากทีบ่รษิทัเลก็

ขายได้ นัน่คอื ณ แต่ละระดบัราคา อุปสงค์สําหรบัสนิค้าของบรษิทัผู้นําจะเป็นผลต่าง

ระหวา่งอุปสงคท์ัง้หมด และอุปทานทัง้หมดของบรษิทัเลก็ ณ ระดบัราคาต่างๆ 
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         (4)   บรษิัทใหญ่จะกระทําตวัเหมอืนเป็นผู้ผูกขาด โดยจะกําหนดราคา และ

ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด ณ จุดทีต่้นทุนเพิม่ของบรษิทัใหญ่เท่ากบัรายรบัเพิม่ของ

บรษิทัใหญ่และบรษิทัเลก็จะยอมรบัราคาทีบ่รษิทัใหญ่ตัง้ขึน้ และจะปรบัปรุงระดบัผลผลติ

ของตน เพื่อให้ได้กําไรสูงสุด โดยกระทําตนเป็นเสมอืนบรษิัทอยู่ในการแข่งขนัอย่าง

สมบูรณ์ ดงันัน้ แบบจําลองน้ีจงึอาจเรยีกไดว้่าเป็นแบบจําลองการผูกขาดบางส่วน(The 

Partial Monopoly Model) 

รปูท่ี  8 – 10  การกาํหนดราคาและปริมาณผลิตของบริษทัใหญ่ 

 

         จากรปูที ่8 – 10 เสน้ DD แสดงถงึอุปสงคต์ลาด หรอือุปสงคท์ัง้หมด และเสน้ S 

แสดงถงึอุปทานทัง้หมดของบรษิทัเลก็ บรษิทัใหญ่สามารถหาเสน้อุปสงค์สําหรบัสนิค้า

ของตนไดโ้ดยหาผลต่างระหว่างอุปสงคท์ัง้หมด (DD) และอุปทานทัง้หมดของบรษิทัเลก็ 

ณ แต่ละระดบัราคา ถ้าบรษิทัใหญ่ตัง้ราคาเท่ากบั OP1 บาทต่อหน่วย อุปสงค์สําหรบั

สนิค้าของบรษิทัผู้นําจะเท่ากบัศูนย์  ทัง้น้ีเพราะว่า ณ ระดบัราคา OP1 น้ี บรษิทัเล็ก

เสนอขายสนิคา้ได้จํานวน P1A หน่วย ซึ่งเท่ากบัปรมิาณสนิค้าทัง้หมดทีต่ลาดต้องการ

หรอืเท่ากบัอุปสงคข์องตลาด ดงันัน้ ณ ระดบัราคา OP1 น้ี บรษิทัเลก็เอาสว่นของตลาด

ไปทัง้หมด 
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         ณ ระดบัราคาเท่ากบั OP2 บาทต่อหน่วย บรษิัทเล็กจะขายสนิค้าได้จํานวน

เทา่กบั P2B หน่วย เกดิอุปสงคส์ว่นเกนิเท่ากบั BC หน่วย ซึง่จะเป็นอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้

น้ีของบรษิทัใหญ่ ใหร้ะยะ BC เท่ากบั P2F ดงันัน้จุด F จะอยู่บนเสน้อุปสงค์ของบรษิทั

ใหญ่ ในทํานองเดยีวกนั ณ ระดบัราคา OP3 บาทต่อหน่วย จะไดว้่าอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้

น้ีของบรษิทัใหญ่เท่ากบั P3G หน่วย ทัง้น้ีเพราะว่า ณ ระดบัราคาน้ีบรษิทัเลก็จะไม่เสนอ

ขายสนิคา้จํานวนใดๆ และดว้ยวธิกีารเดยีวกบัทีก่ล่าวขา้งตน้ กจ็ะสามารถหาเสน้อุปสงค์

ของบรษิทัใหญ่ ณ แต่ละระดบัราคาได ้

        เมือ่ทราบเสน้อุปสงคข์องบรษิทัใหญ่กจ็ะสามารถหาเสน้รายรบัเพิม่ของบรษิทัใหญ่

ได ้และเมื่อทราบตน้ทุนเพิม่ของบรษิทัใหญ่ กจ็ะสามารถหาปรมิาณผลติทีจ่ะทาํใหบ้รษิทั

ใหญ่ไดร้บักาํไรสงูสดุได ้โดยกําหนดตรงจุด MRd = MCd นัน่คอื บรษิทัใหญ่ผลติปรมิาณ 

OQd หน่วย และขายสนิคา้ในราคา OP บาท และบรษิทัเลก็ทัง้หมดจะเสนอขายปรมิาณ

เทา่กบั OQs หน่วย โดยขายในราคาหน่วยละ OP บาท เท่ากบับรษิทัใหญ่ ดงันัน้ปรมิาณ

ความต้องการซื้อทัง้หมดจะเท่ากบัปรมิาณซื้อจากบรษิทัใหญ่ บวกด้วยปรมิาณซื้อจาก

บรษิทัเลก็ นัน่คอื OQd + OQs = OQ หน่วย 

 

แบบจาํลองการเป็นผูนํ้าทางด้านราคาโดยบริษทัใหญ่ทางด้านคณิตศาสตร ์

         สมมตุบิรษิทัเลก็มเีสน้อุปทานซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของราคา คอื 

   S    =    f (P)    =   O. 2 P 

          สมมตุวิา่บรษิทัใหญ่ทราบเสน้อุปสงคข์องตลาด คอื 

D     =     50 –  0.3 P 

         และตน้ทุนการผลติทัง้หมดของบรษิทัใหญ่ คอื 

   C  =  2Q 

         จงหาราคาและปรมิาณผลติของบรษิทัผูนํ้าและผูต้าม 
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         เมื่อทราบอุปสงค์ตลาด และอุปทานของบรษิทัเลก็ บรษิทัใหญ่จะทราบเสน้อุป

สงค์ของตนเองได้โดยหาผลต่างระหว่างอุปสงค์ตลาด และอุปทานบรษิทัเล็ก ณ ระดบั

ราคาใดๆ ดงันัน้ 

   Q     =    D - S 

       =   50  –  0.3 P  –  0.2 P 

           =  50 – 0.5 P 

         หรอื  P  =  100 – 2 Q 

         บรษิทัใหญ่หากาํไรสงูสดุ โดยกาํหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ 

 จากสมการกาํไรของบรษิทัใหญ่ คอื 

             π =       TR  –  TC 

           =  100 Q  –  2 Q2  –  2 Q 

           =  98 Q  –  2 Q2 

         First Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ 

              =    98 –  4 Q   =     0 

                           Q   =      24.5 

         Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้าํไรสงูสดุ 

                  =   – 4     <  0 

         ดงันัน้ปรมิาณผลติของบรษิทัใหญ่ ซึง่เป็นบรษิทัผูนํ้าทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด เท่ากบั 

24.5 หน่วย  โดยผูนํ้าจะตัง้ราคา 

          P  =      100  –  2 Q   =  100  –  2 (24.5) 

           =  51   บาท/หน่วย 
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 ณ ระดบัราคา  51  บาท/หน่วย น้ี ปรมิาณอุปสงคท์ัง้หมด คอื  D = 50 - 0.3P 

= 34.7 หน่วย    

บรษิทัเลก็จะผลติ ปรมิาณเทา่กบั     

S   =      0.2 P 

           =      0.2 (51) 

           =       10.2  หน่วย 

 

3.  แบบจาํลองการเป็นผู้นําทางด้านราคาแบบบารอเมตริก  

    (Barometric Price Leadership Model) 

ในแบบจําลองการเป็นผู้นําราคาแบบบารอเมตรกิน้ี ผู ้นําทางด้านราคาไม่

จําเป็นต้องเป็นบรษิัทใหญ่ แต่เป็นบรษิัทที่มเีงื่อนไขความรู้ตลาดอย่างดี และเป็น

บรษิัทที่มชีื่อเสยีงในอดีต โดยผู้นําทางด้านราคาทําตวัเป็นเหมอืนบารอมเิตอร์ซึ่ง

ชี้ให้เห็นการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขอุปสงค์และอุปทานในตลาดซึ่งจะเป็นตวัขี้ให้เห็น

การเปลี่ยนแปลงราคาซึ่งเป็นไปตามความต้องการตลาด และเมื่อบรษิ ัทเริม่แรก

เปลี่ยนแปลงราคาแล้ว บรษิัทอื่น ๆ ในอุตสาหกรรมจะเปลี่ยนแปลงราคาตามด้วย  


